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tk. 1 | LOS ANGELES, CALIFORNIA, THURSDAY, noumMBER 4, 1971, 10:05 A. M.
® ’
l 3

THE COURT: Case of Pegple versus Manson.

The record will show that all the jurors and
alternaites are préement. Mr. Kanarek present, Mr., Manzella
prepant.

{Whereupon, the following proceedings were had at
the bench among Couri and counsel, outside the hea-:rincjd Qf the

jury, with the defendant Manson being pregent:)

1 THE COURT: Is the defendant ready?

. MR. KANAREK: Yes, your Honor. . | s
. THE DEFENDANTt Ready for what? To break your jaw == .
" THE COURT: Mr. Manzella? |
. I: MR. MANZELLA: Yes, your Honor. ‘

THE DEFENDANT: -- is what I'm about ready for,
° THE COURT: My, Manson, will you behave and not disrupt
N the proceadings?
N THE DEFENDANT: Will I hehave? You want me to die for
N you?
20 '
THE COURT: Will you not interrupt the proceedings?
N The Court would prefer that you be in court, if you can
o restrain yourself.
z THE DEFENDANT: Here, buf in back, no. I promise you.

” THE COURT: All right, you may beé in the courtrooin.

” THE DEFENDANT: All right.

(Whereupon, the following proceedings were had in

. - open court within the presence and the hearing of the jurys)

THE COURTSf The record will show the defendani: to be
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present.
The Cletrk will read the verdicts as recorded.

THE CLERK: “Title of court and cauge:
"We, the jury in the above-entitled action, find

the defendant, Charles Manson, guilty of murder, in violation

| ©f Section 187 of the Penal Code, as charged in Count I of the

indictment, and further find it to be murder in the first degree
this 2nd day of Novembex, 1971, Daniel W. Hunt, Foreman.

"Title of court and cauge:s

"We, the jury in the above-entitled action, find
the defendant, Charles Manmon, guilty of conspiracy to commit

murder and robbery, in violation of Section 187.1 Penal Code,

as charged in Count 1 of the indictment, this 2nd day of

. November, 1971, Daniel W. Hunt, Foreman.

1

"Title of court and cause: .

"We, the jury in the aboveﬂantitleﬁ aétion, find
the defendant Charles Manson gulilty of‘@urder, in Vidlagiongof
Segtion 187 Penal Code, as charged in Count EII'?f‘tha o
indictment, angd further f£ind it to be murdex of the first
degree, the 2nd day Of November, 1571, Daniel W. H@hh,
Foregan.™

Verdicts are read, jury is polled as éd each
verdict and all jurors answer in the agffirmative,

Vexrdicts are recorded, verdicts are re-xead, the
jury is again polled as to each verdict; and jurors answer as
follows:

"Mrs. Hills, yes.

"Mr. Mayer, yesd.
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"My, Nleves, yes.
"Mr. Williams, yes.
“Miss Sierra, yes.
“Mr. Wilson, yes.
"Mise Jenkine, yas.
“Mr. Thompson, yes.
"Mrs, Love, yes.
"Mr, Rico, ves.
"Mr. Hunt, yes.
"Mr. Garcia, yes."
THE QOURT: The Court orders that the record show that
the verdict as to each count of the indictment is unhanimous.
Very well, ladies and gentlemen, are these your
verdicts, &0 say you one, s0 say you all?
(Whereupon, there were murmurs of “yes,"
throughout the juxry.)
THE COURT: WILill you all xaise your hands that these are
your verdicts?
(Whereupon, there wae a show of hands.)
THE CQURT: I see that all jurors have railsed their
harids.
(Wwhereupon, the defendant Manson raised his

hand.)
THE COURT: Thie is the time set in this,@épaxtment for

the penalty phase of the trial. ;
Are thea People ready, Mr. Manzella?
THE DEFENDANT: I would still like to put on a defense.

MR. MANZELLA: Yes, your Honor, the People are ready.
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THE COURT: The defendant ready?

MR, KBNAREK: Yes, except for the -~ axcept what we have

noted for the Court that we needed further time. We'vre ready |

in view of the Court's order, yes, your Honor.
THE COURT: I don't understand that.
You may approach the bench.
THE DEFENDANT: I have some witnesses that I wanted to
call.
THE COURT: Mr. Manson, talk with My. KXanarek.
My, KRanavek speaks for you.
THE DEFENDANT: Mr. Kanarek speaks For you.
Do you believe in this?

{Whereupon, the following proceedings were had at

the bench among Court and counsel, outside the heariny of the

jurys)

MR. KANARBK: Yes, your Honor, I'm ready to proceed. I
made my record, I believe, under People versus Crovedi,
{Whereupon, while the proceedings were had at
the bench amony Court and counsel, ocutside the hearing of the
j4ury, defendant Manson made the following statement out loud
in open courti)
THE EEFENDAHT:. Even Caesaxr gave Christ a chance,
{Whereupon, the followinyg proceedings were had ak
the bench amony Court and counsel, outside the hearing of the
juxys)
THE COURT: I'm not sure what you mean, how much time
are you going to need? How much tige do you want?

MR. KANAREK: Well, I‘w ready to proceed.
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® ! THE CODRT: All right.
2 {whereupon, the following proceedings were had in

open court within the presence and hearing of the jury:)

THE QOURT: People may proceed.l' P .

Do you wish to sake an opéning statement?

MR. MANZELLA: No, the People waive opening statement.

THE COURT: Do you waive opening statement? - |

MR. MANZELLA: Yes. :

THE COURT: Mr. Kanarek, do you wish to make an openiny

10
statement?

11
MR, KANAREK: Not at this time, your Honor.

12 .
THE COURT: All right, you may reserve it.

13
The People aay proceed.

14
o .
1x fols. 6
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MR. MANZEDLA: Your Honor, I have a certified copy of
documents consigting of a photojraph of Mr. Manson, a finger-
Print exemplar card, and documents consisting of five pages
showlng that defendant Charles Manson hag been convicted of —-

THE COPRT: Excuse me.

MR, MANZELLA: Yes, your Honor.

THE COURT: Wwithout stating the purported ~- the Court
will strike Mr. Manzella's remarks from the woxd "sﬁqwing."

Haye you shown those to Mr., Kanarek?

MR. MANZELLA; Yes, your Homot, | '

I have here certified cqpies;’ | 4

MR, KANAREK: Your Honox, we Oppose the usé bf these.,
Be has to piove ~- ' ?

THE QOURT: Excuse me, just a minute. _

If you have an cbjection, }ou may approach the’
bench.

MR. KANAREK: Yes, I certainly do.

THE DEFENDANT: Wwhat do you think that little secret
stuff is that they do up on the side there? Are you people
that ignorant? You know what they're doing te your minds?
They sneak up there and tell this man what to say ané what he
can't say.

THE COURT: Mr. Manson.

THE DEFENDANT: I can't call no witnesses. I've been
held for two years up there incommunicado.

Are you people g0 blind you don’t want to see it
or you don't want --

THE COURT: The Court is going to have to order you «-
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THE DEFENDANT: I'm supposed to be guiet and die for
you people? No, I'm not going to do it again. I'm tired of
it, A

THE COURT: Mr., Manzella, Mr. Kanarek.

THE DEFENDANT: I've heen dying for you up there all my
life. I've heen locked up in your torture chambers all my
life. Iots of people up there are getting tired of playing
childs to you peaple.

{Whereupon, the defendant Mangon was escorted
to the holding tank by the bailiff.)

THE COURTs Mr. Manzella, the Court interrupted you,
you may procgeed.

MR, MANZELLA: I thought Mr. Kanarek had an objection,
your Honoz. ,

THE COURT: Well, have you ﬁinished'yqur'éffer?

MR, MANZELLA: No, your Honor. | | - ‘ |

THE COURT: Finieh your offer, and then if Mr. Kanarek - |
gtill has an objecktion, I'1l hear from him at thelbepch. .

MR. MANZELLA: Yes, your Honor. ‘ |

I have here a certified copy of &ocuments
consisting of a photograph, a fingerprint exemplar card.
five pages of Lyped dopuments pertalning to this defendant,
Charles Manson, in the case of Pebple versus Charles Manson,
Cape A~253156, and agk that these documents, the five pages
of typewritten documents, plus the copy of the fingerprint
exemplar and the photograph of Mr. Manson and the certifica~
tion of those documents be marked People's =~ I believe 97.

THE COURT: It would be 98, would it not? It was 97a,
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b and c.

MR. MANZELLA: 98 for identification.

THE COURT: 98 may be s0 marked. 98 for identification.

MR. MANZELLA: People offer People's 98 into evidence.

MR. KANAREK: I object on the grounds they have to prove
the case beyond a reagonable doubt, your Honor.

THE COURT: The Court will hear from you at the bench.

(whereupon, the following proceedings wexe had at

the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
jury:)

MR, KANAREK: Yes, your Honor. It is clear that if you

- are going to prove any additional, any other crime at penalty,

you have to prova it beyond a reasonable doubt, the same way

ag any other casa.

THE COURT't Well, ifpe pPeople fail in their proof,
but have records of judgments which are admissible, how is the
defendant hurt thereby?

MR. KANAREK: Because we have a right that this jury
determine beyond a reasonable doubt the guilt or innocence of
any other crime at a penalty. The law is clear. And I can show|
it to the Court. They can't do it by documents., They have
to briny in the witnesses to prove -~ they cannot impeach -~
they cannot impute anything to Mr. Manson by way of any crime |
axdépt by prOVigg it before this jury. fheyscan't do it by: |
documents.

THE CQOURT: It 1ls your theory that the Tate-LaBianca
case should be presented in a capsule before this jury?

MR, KANAREK: I'm not asking the progecution éo»put'in
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anything. What they put in -~ if they are goiny to prove a
orime and they want this jury to believe Mr. Manson is guilty
of any other crime beyond a reasonable doubt, the law is
clear -~ may I get the citations £or the Court and show that
to the Courk?

THE COURT: No, the Court believes that that's true.

But nevertheless, the Pecople have the right, if
they wich Lo, £o sinply present these documents. You don't
know =

MR, MANZELLA: The People don't intend to present any-
thing ¢lse, other than the documents.

MR, KANAREK: Then, that is inadeguate Lo prove —-

THE QOURT: Arvgue that to the jury.

MR, KANAREK: Well, my pasition is, that that is npot a
propex method to prove up whatever he intends to prove by |
those papers.

THE COURT: The objection is overruled.

MR, RANAREK: Well, I may say this, it ir a denial of
due process and equal protection under the Fourteenth
Amendment of the Unlted States Constitution and under
California law, the California constitution, California due
process. It denies Mr. Manson a fair trial, a failr penmalty
hearing, your Honor, that is the most vile --

THE COURT: You exanined the documents?

MR. KANAREK: Uh, I haven't aemorized them.

THE COURT: But you've seen thew?

MR. KANAREK: But I've seen them. ;

THE COURT: All right, your notion or rather the

b
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PO

obijection is overruled.

(Whereupon, the following proqeédings were had in
open court within the presence and hearing of the jury:)

THE QOURT: People's 98 is received in eéiden&ee

Anything fuxther, My, Manzella?

MR. MANEELLA: No, your Honor, the People rest.

THE COURT: The defendant may proceed, Mr. Kanarek.

MR. KANAREK: Your Honor, I'm making a motion pursuant
to 11l8.1 of the Penal Code, in view of the burden of the
prosecution to prove these satters beyond a reasonable doubt
asa to a moral certainty.

THE COURT: You wish to argue from the bench or from
where you are? The Court would prefer yon argue at the
bench,

MR, KANAREK: It éould be an extensive argument with
points and aunthorities, An 1118 ==

THE COURT: It cannot be an extensive argument with
points and authorities. The Court is prepared to hear from
you now, xight here, at the bench.

MR. KANAREK: Very well.

(Whereupon, the following progeedings were had at
the bench among Court &nd counsel, outside the heariny of the
jurys)

THE DEFENDANT: (Through the screen of the holding
tank door.,)] Get an ax.

MR. KANAREK: May I have the Penal Code, your Honor?

I refexr your Honor to the language of 1118.1,

which speaks moreeloguently than I can speak. On appeal,
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_ 1 clearly, clearly, the documents invade just about every right

' 2 I can think of. The right to confront, the right to confront
3 the witnesges against you. All it is, is conclusion. It is
4 hearsay. It does not prove, espegially in view of the
5 publicity, it does not prove the case against the defendant.
6 | 1If I may be excused just a minute, I want to get -t
7 pr use youxr Honor's copy of CALJIC. .
8 ‘’HE COURTZ: I don't see it here. You may be ax;use&.
9 You may get your own. ,
1 MR. KANAREK: Yes, I think it is --
1 (Whereupon, Mr. Kanarek left the berich and

12 went to the cdunsel table.)

2 folk. S
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MR. KANAREK: Your Honor, I hrought my CAILJIC to court,
but evidently someone -- sbme&he was looking at it ox some—
thing. It’'s not ~-

MR, MANZELIA: TIsn't that it right there?

MR, KANAREK: No, sir, Thats not the new CALJIC,

CTould we use your Honor’s, your Ho#or?

THE covnﬁ; Yes,you may,

{Pause in the proceedings while Mr. Kanarek perused
the volume,)

MR. KANAREK: Here, your Honor.

*Evidence of other crimes alleged to have

been committed by the defendant may not be

considered as evidence in aggravation unless

proved beyond a reasonable doubt,™

And this instruction --

THE COURT: Well, the Court does not dispute that, and
I am sure =~ |

MR, MANZELLA: That's xight. .

THE COURT: Do you dispute that, —-

MR, MANZELLA: No.

THE COURTs ~~ Mr. Manzella?

MR. MANZELLA: No,

MR. KaNAREK: Well, your Honor, you canft.ithtn, under

- 1118.1 ~- we are entitled to your Honor finding Mr. Manson

not guilty; because clearly, on appeal, with all of the --

with the constitutional rights of confrontation, constitutional

| rights of oross—examination, with the constitutional right to

be represented by counsel and all of that, when that comes into
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play, then - and he's entitled that your Honor, if they ave
resting on that, that uvnder 11l18.1, your Honor £ind in
acco&danca-with that code section.

THE COURT: All right, The motion is denied.

Do you have any other motions?

MR, KANAREK: Well, then, I ask for a mistrial. Because
it's prejudicisl, --

THE COURT: That motion -

MR, KANAREK: ~- and I ask for the jury not to consider
anything in connection with those purported -«

THE COURT: That motion is denied.

MR. KANARER: Waell, then, may I see the docunents?

THE COURT: All right. You may.

You may return to the counsel table ~-

MR, KANAREK; Well, I need the documents in cohnection
with my argument, your Henor. -

{(Fauge in the‘proceedings while Mr. RKanarek persued
the proffered exhibits.)

MR. KANARER: Your Honor, I would ask this: Your Honor,
thesd are conclusionaxry {(indicating). WwWhat this is is the’
commitment, tha death sentence,

This is so prejudicial -~ this does not show
that Mr. Manson's guilty. All it is is the judgment of the
Court. _

All of those papers are abaqlutely inadmissible, ..
The prejudicial value outweighs any progativé v;lue in
connection with those paperg. There's hearsay in there,

THE COURT: Are you reguesting that the ddcuments showing
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' these proceedings,

. the death sentence be removed?

MR. KANAREK: I am requesting that they all be stricken.

I can go through those documents - which I want to do; that's

why I said: It takes excessive argument.

T can show the Court that that's hearsay, as to
Just because it's a court document does
not mean it's admissible.

I£'s -~ if the prejudicial value outwelghs the
probative value, it has to be atricken. And we have a right

£o have these crimes proved beyond a reasonable doubt.,

THE COURT: You've already stated that, Mr. Kanarek.
You do not need to burden the record with it any further.

MR, KANAREK: I would like to go through this, I can
show you why-théae statements are abgolutely -- absolutely --

may I go through it, then?

THE COURT: Nao. You may state yoﬁr cbjection generally.

MR. KANARER: Well, the only way --
THE COURT: If there is anything more to it.

MR. EANAREK: Yes, there is.

THE COURT: Is it on the same grounds that you are talk-

ing now?
MR, KANAREK: Pardon me?
PHE COURT: Are you objecting to the forxm of the

documentsa?
MR. KANAREK: I am -- I am objecting on several

grounds .
THE COURT: All right. You may state them. I'm not

pracluding you from stating them.

= T -
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. Mx. Manson's rights under the Constitution, to a trial on. the

MR. KANAREK: All right. But it's ~- it's so -~ it's
so extensive. First of all, these -~ all,of thié =~ thig so-
called set of documents, they're rnot relevant; they're not
materialy they'xve not competent. ‘ g :

They ~- as I say, they have(~; this infringes on

issue of guilt or innocence for these other crimks that'they

wish to prove,
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Now, if -- to put in hls fingerprints and -~ and
his picture, with the -- with the Califorxrnia prison picture
on it, it's just -- the probative value is outwelghed by its
prejudicial value, with hig picture and these so-called
fingerprints.

And there's no connecting up ~-

THE COURT: The Court finds otherwise in reapect to that
point. ; ,
MR. KANAREK: All right. Well -~ well, if we go into --
first of all, thias minute order éhat purports to be from
pepartment No. 104, dated April the 19th, 1971 —-

THE COURT: You needn't iea& the eﬁtira ;5

MR. RKANAREK: I'm not. But what I am saying is, that
doesn't prove his gnilt, your Honor. It mexely proves he is
being sentenced. ' _

But it doesn't prove that he has been guilty of
anything. This just means that some judge sentenced him. And
that’s the prejuwdicial effect, the prejudicial effect of it.
It’s because of that -~ that it has the dignity; it purports
to be an order of a Superior Court judge,

The commitment (indicating), in which he ~- he is
allegedly indicted, in a certain indictwment, A-253 156, it
contains -- it contaigs hearsay.

We know that an Indictment -- we tell the jury
that the mera fact of baeing charged does not constitute
avidence. aAnd they are introducing the fact of the indictmant
against Mr, Manson, to prove that he committed these crimes.

That is ~- that is illegal.
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| be used against him in the case in chief -- and in view of the

- has nothing to do -- it's prejudicial. It's hearsay, I¢ has
- proving him guilty of the charge.

"and on this date, pleas of not guilty --" and so forth. The

THE COURT: All right, Mr. Xanarek, Let's proceed.
You are simply repeating yourself.
MR. KANAREK: No, I am not repeating myself. I am
trying to convinc; thé Court.
If we tell the jury that the mere fact of

indictment -~ the mere fact that the charges brought cannot

law that this case has to be proved beyond a reasonable doubt =~
obvicusly, that is incompetent; it's irrelevant; it's hearsay;
it's immaterial,

I am referring now to the -- to the first page;
and at the top of the second page of the so-called commitment,
death sentence, purportedly f£filed on April 19¢h, 1971, all of
this matter here is irrelevant and immaterial and heaxsay.

Whether "Mr. Manson on December the llth, 1969
appeared ln Dapartment 100 with the Public Dafen&ex. The
Public Pefender was relleved; and defendant's motion to
repregsent himself was granted," that is irrelevant and
immaterial to any issue of guilt or inncdence on the charges
in the so-called Tate-La Bianca matters. e

*And thereafter —-" this is an arraignment,

ag your Honor well knowa, an arraignment for judgmént. That
nothing to do with the charge, your Honor, in connection with
This next paragraph, "Thereaftexr, on January 28th,

second paragraph =-- that's hearsay and irrelevant and
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immaterial.

The third paragraph, "On March 6, 1970, his
right to represent himself was revoked and another attorney was
appointed to represent him.” That's immaterial and irrelevant,

The next paragraph -- and hearsay.

The next paragraph: “On March 19, 1370 attorney
Ronald Hughes was substituted for Charles Hollopeter.“

‘What relavance and materiality does that have, as
to whather or not Mr, Manson -~

THE COURT: The point is that a great deal of what's
in the commitment and judgment is hearsay?

MR, KANAREK: That's corract.

THE COURT: What other points do you --

MR, KANAREK: Well, I ~- wall ~-

THE COURT: What other points?

MR. KANAREK: Well, those ara my points. I would like
to go through and try --

THE COURP: Well, the Court will take it that you will
gtate that all of the contents of the commitment, all the
recitations in there of what has occurred, is hearsay.

MR. KAWAREK: Hearsay. Irrelevant and immaterial.

THE COURT: AXxe hearsay.

MR, KANAREXK: And the prejudicial value outweighs any
probative valua. | . _

THE COURT: All right. The Couzt doesn't believe it's
necessary for you to go through the entire thing and bqrﬁan
the record with it., '

MR. KANARER: Wsll, the fact that another jurf faﬁnd .
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q ¥
+

him ==

THE COURT: Well, what is your next point? What iz your
purpose?

MR, KANAREK: My purpose is to convince the Court -~

THE COURT: All right. The Court is not convinced, and
you are simply repeating., And Y've zxuled on this now at this
time.

MR. KANAREK: The fact that =-

THE COURT: And I can't see that you ars raising anything
new,

ME., KANAREK: Well, the reference to the psnalty phase
of the trial, and another jury brought in verdicts of guilty,
gave him death ~~ that 1s 80 irrelevant -« ‘

THE COURT: What else do you have to offer by way of
objection?

MR. KARAREK: We ask that -~ for instanwve, the reference
here to "reduced penaity” and the Court refusing to reduce
penalty, all of that, in view of the fact that this is a
Superior Court judge doing this, is so prejudicial -~

THE COURT: You need not make any more specific references.

The Court understands that you are objecting to all of these
recitations in the commitment, and in the judgment, as hearsay.
All right. Anything further? |
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2b~1, 1 MR. KANAREK: ©No, your Honor, I just «-- I canft helieve
. 2 that the Court =~- o

3 THE COURT: . A1l right. You may proceéed, then.

4 MR. RANAREK: Your Homor, just one more point, if I

5 may.

6 My, Williang?

7 Your Honor, may I have a ruling on my motion f£or

8 mistrial, as to this penalty phase, your Honoxr? In view of

9 this, I ask your Honor to admonish the jury not to consider

10 | any of these matters that have come wp this morning, concerning
n the alleged Tate~La Bianca case; that they be admonished not

2 | to consider them forany purpose.

13 THE COURT: All right. The motion is denied.

4. MR. KANAREK: 2nd also ~-

THE COURT: And the Court has also previously ruled

16 | on your motiocn for mistrial,

7o MR. KANAREK: Did your Honox deny it? I didn't recall
18 it.

¢ THE COURT: Yes, the Couzrt denied it,

20 MR. KANAREK: Very well. That is my request, for a mis-
A trial.

% THE COURT: That motion is denied.

% (Whereupon, the following proceedings were had

- in open court, within the présence and hearing of the

25 jury:}

% THE COURT: ALl zight. You may proceed.

. 2 MR. KAWNAREK: Call Mary Brunner, your Hopor.

THE COURT: Will it take a minute?
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THE BAILIFF: I'm checking. I believe shet's down, sir,
but I am just double-checking. .

' (Pauce in the proceedings while the bailiff
engaged in a telephone conversation, after which a discuszion
off the record ensued at the bench between the Court and the
bailiff.}

THE COURT: Yadies and gentlemen, we will be in recess
for a few minutes; approximately 15 minutes.

During the course of the recess, yéu are
admonished that you are not to converse amongst yourselves
nor with anyone else, nor permit anyone to converse with yad
on any subject connected with this matter, nor to form ox
express an opinlion on the matter until it is fiﬁally subnitted
to you,

About 15 minutes,

(Whereupon, proceedings were had at the bench
among Court and counsel, which were not reported,)

(Mid-morning recess,)

CieloDrive.coOmARCHIVES




10

1n

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

25

26

27

28

8518

are present.

THE COURZ: All right, in the case of People versus
Charles Manson, the record will show that all the jurors arg
present, the jurors and alternates are present. All counsel

MR, RAMAREK: Call Mary Brunner,fybdx Honor.

HMR. WEITZMAN: 7The record may reélech Howawrd.L. Weitzman,
Wee~i~E~z~m-a~n, appearing, I guess, as a ffiehd‘df the Coufh. [

¥ am Miss Brunner's attorney in other matters, '1.

have been appointed by the Honorable wWilliam B. Reene, and

there are two pendinyg indictments against Miss Brunner. One

of them is somewhat related to this nmatter or is recorded

behind this mattei.

HMiss Brunner has indicated to me that it is her
desire at this point ndﬁ to testify. However, she asked if
it was possihle for her to consult with the defendant in this
matter regarding his -~

THE COURYT: Well, perhaps she'd bether approach the
hench. |

MR, WEITZMAR: Through here or around this way?

THE COURT: Eoth counsel.

MR. KANAREK: ¥Your Honor, I bhelieve we have a right --
I am calling a witness -~ that she be called and sworn, your
Honor .,

THE COURT; That's true,

- (Whexeupon, the following proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
Jurys:)

THE COURT: Go ahead and complete your statement,
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Sorxry to interrupt you.

MR, WEITZMAN: Your Honoxr, my conversation with Miss
Brunner was to the effect she did not want to testify, had
indicated it was Mr. Manson's desire, according to her, that
éhe not testify. And that was her desire. By making that
statement., ¥ thought I would save Mx. Kanargk some time, if
that, in fact, is har-disponition.

However, she has indicated she would like to
talk to Mr, Manson if the Court could arrange it briefly to
saea what hls wishes are. However, that has nomeﬂponprolling
interests on her decision,

THE COURT: Well, Mr. Kanarek has a right. to have her --
put her on the witness stand and have hex claimzﬁhe_ptivilega}
If at a later time she wishea to change her mind -~ |

MR, WEITZMBN: I think the only thing I am QSking is,

I don't know Lf she'll -- if she can make a volgntary'décisibn
in her mind, at least without talking to Manson, ’ a
Now, although I'm -~ I'm <~ kind of appalled of

-her being called without notice %o counsael, when I'm attorney

of record, whatever the purpose of her being called is, I
think with all due respect she should have at least a moment
or two to speak with the defendant in this matter, I'm not in
favor of it, mind you, but I think she has a right to make that
request and I ask the Court to consider it., I don't know where
the conference can be held or i1f it is even possible.

THE COURT: fha Court is not going to ﬁarmit that at this”
time:. I'm simply golng to ask that she take the witness stand,
and if she wilshes to claim the privilege, she can.
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MR, WEITZMAN: May I have an additional moment with hex,
youyr Honor?
THE COURT: Yes, you may.
Do you have any comment., either of you?
MR, MANZELILA: No, your Honox.
THE COURT: Mr. Ranarek?
#MR. KANAREK: No, your HONOX.
(Whereupon, the following proceedings were had
in open court within the presence and hearing of the jury:)
{Whereupon, Mr. Weitzman confexrred with Mary
Brunner, outside the hearing of the jury:)
MR. WEITZMAN: Thank you, your Honor. _
THE COURT: Miss Brunner, will you come forward.
THE CLERK: Would you raise your right hand, please.
You do solemnly swear the testimony you may give
in the cause now pending before this Court sha;l ke the truth,
the whole truth, and nothing but the trutg, so help you God?
THE WITHESS: Yes. '
THE CLERK: Please take the stand and be seated. .o
THE BAILIFF: Please state and spell your full name,
THE WITNESS: Mary Theresa Brunner, M-a-r-y,
T-h~a-r-g~g-a, B-r-u-n-n-e-r.
MR. WEITZMAN: With the Court's permission,tmay I stand
close to the witness?
THE COURT: Yes, you may.
You may proceed, Mrxr. Kanarek.

MR, KAWAREK: Yes, thank you, your Honox.
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MARY THERESA BRUNNER,
callad as a withess by and on behalf of the defendant, having

been first dulj sworn, was examined and testified as follows:

' DIRECY EXAMINATION
BY MR, KANAREK:
Q Mixs Brunner, do yeu recall testifying in a
proceading where Mr. Bobby Beausoleil was the defendant?
A. Uh, this isn't Charlie’s defense, it 1s your

——— —.

daf&nsayxrviﬁg, and I am not going to testify for you. and
~ e . ey

when Charlie presents his defense, then I will.
: = + o beere et i i N 3 hman Y
THE COURT: HMies Brunner, you must answer the question,

THE DEFENDANT: (Through the screen of the holding tank
dooz.) She answered the guestion. It is all one-sided.
You're all ¢owards. You won't let me out there to defend my-
gself,

THE COURT: Mx. Manson, we're golng to have fo close the'
door through which you're shouting,

THE DEFENDANT: Hide your haizr, old man.

THE COURT: Unless you'll be quiet, we're going to have
to ¢lose that door,

THE DEFEHDANT: You wondexr why the outbursts? Then you
wonder why the violence? Then you wonder why the bloodshed?
That's why you wonder why. ‘ ‘ '

(Whereupon, the small viewiﬁg door of the holding
tank doox was closed by the bailiff.) "

PHE COURT: Was that the only ground?

MR. KAUAREK: Well, your Hhonor, may that last statement
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be stricken?
THE COURT: Yes, the statement is not responsive, and it

is stricken.

THE WITNESS: It doesn't matter if it is stricken or not,
w

Irving, I am not going to testify unless Charlie puts on his
ey T —— S ——

own defense.

MR, KANAREK: Your Hohor, may that be stricken?

THE COURT: That's stricken.

Miss Brunner, are you refusing to ﬁestify?

THE WITNESS: Yes.

THE COURT: On the advice of your counsel?

THE WITNESS: No; I am refusing to testify.

MR. XKANAREK: May I ask a question? '

Q BY MR. KANAREK: Misgs Brunner, since you were last
in these proceedings, you have been charged with the murxder of
Gary Hinman, is that coxract{

A {No response,)

THE COURT: You refuse to answer that?

THE WITNESS: Yes.

Q BY MR. RANAREK: You have been charged with the
muzrder of Gary Hinman, right? Is that correct? By the

District Attorney of Los Angeles County?

A Ixving, I am not going to anawer your questions
unlese Charlie can put on his own defense. This isn't his

. o - Caacs e o i o 3 !"M. e .
gourt. .
m

THE COURT: All right, that's sgtricken.
The remarks of the witness thua far, ladies and

gentlemen, are stricken. ' .
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Q BY MR. RANAREK: And part of the time that you wbxe
in thiz courtroom, last, you had not been chargad with the

. wurder of Gary Hinman; is that correct?

(Whereupon, a discussion off the record ensued at
the witness stand between the witness and her counsel.) |
MR, KANAREK: Your Honorx, I certainly ~~ I certainly &o
not wish any litigant not to have the benefit of an attorney.
But may the record reflect that Mr. Weitzman
is conferring with her, just so that the record will not be
silent in that regard? |
Is that a falr statement, your Honox?
THE COURT: Mr. VWeitzman is copferning.
Answer the guestion, please,

THE WITNESS: I told vou,.l.am not going o answer his

questions. When Charlie gets a voice in this court, I'll
Mr

e s Tt Y

answer questlons,
S T e T T T S I e )

T .

THE COUKT: The Court wants no remark from you,
Miss Brunner, except a respopnse to the Court's order.
THE WITNESS: I am nokt going to answWer any of his
questions.
MR, WEITZMAN: Your Honor, perhaps at this time ~-
YR, KANAREK: Well, your Honox -—-
MR. WEITZHMAN: -- may we approach the bench?
THE COURT:s All right, you may.
© MR, KAWAREK: I'm sorry, your Honox?
THE COURYT: You may approach the bench.
{Pause in the proceedings while a further

discusgsion off the record ensued at the witness stand between
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the witness and her counsel.)
(Whereupon, the following proceedings were had at

the bench among Court and goundel, outside the héaring of the

Ll

Juzy:)
‘ THE CQURT: Have you advised her concerning her Fifth
Amendment rights? _ ' ’

HE, WEITZMAN: T advised hef concerning her Fifth
Amendment, and she has related to me that -~ that that's one
of the reasons that she doesi't waht to testify, and las |
claimed the Fifth, - ‘ .

And the othexr one is that she doeé feel she doesn't|
want to testify unless Mr. Manson can conduct hié own defense. |

I don't know if the Courxt's position is that she
must answer each guestion, by claiming the privilege, ox that

she can -~ she can make the statement for the record, that

- she does not want to testify based on her previous statement

ragarding Mr. Manson, and her -- her claim of the Fifth
Amendment, and pexhapé cut these proceedings short.

THE COURT: Well, her c¢laim of a Fifth Amendment privi-

. lege is the only one the Court can recognize. Aand if -- if

you've advised her, and you believe that that is the grounds,

" ghe should gtate it.

But the Court doesn’t wish her making speeches from
the witness stand --
MR, WEITZMAN: I o~
THE COURT: == cuncerniné Mr. Manson.
MR, WEITZMAN: I'll make gome attempt to circumvent that.

Does the Court not feel that coufisel can claim the
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privilege on her behalf? ‘

THE COURT: The Court would prefer that she claim it

personally. |
(Whereupon, the following proceedinys were had in
open court, within the presence and hearing of the jury:)

THE COURT: Miss Brunner, I understand f£rom your counsel
that you have two reasons why you are refusing to testify here,
and one of the reasons is that you are claiming your priviiege
under the Fifth Amendment; is that correct? _

THE WITNESS: He's claiming it for me; bﬁt I am just simply
refusing to testify until Chaxrlie can have é voice in court.

THE COURT: Are you claiming the privilege under the
Fifth Amendment?

THE WITNESS: His advice to me is to claim.

THE COURT: Are you following his advice?

THE WITNESS: I am doing what I want.

THE COURT: Are you following his adviceain;éaﬁf?

THE WITHESS: In effect. ;

(Yhereupon, the following préceedings were had at

the bench among Court and counsel, outside the hearing of the |

jurys) : -
MR. WEITZMAN: The record should reflect, I think, one 01

L1}

the things she's trying to get across is the point zbout

Mr. Manson conducting his own defense; and I thinklshe‘s
reluctant to take leave of that position, fbr fear the record
would indicate something other than that.

But I == I think it's clear that there is another

basis besides the fact that Mr. Manson is not conducting
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his own defense in the penalty phase.

You know -~ in other woxds, I think she feels,
by -~ by claiming one, she walves what she feels is another
adequate reason for not testifying.

THE COQURT: Would you explain that to her, then?

MR. WEITZMAN: I will.

MR. KANAREK: I have a question to ask her, but -~ but
your Honor, that®s not a valid basis.

THE COURF: All right.
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{(vhereupon, the following proceedings wexe had in
open court, within the presence and hearing of the jury:)
(Pause in the procsedings while a further discussiox
off tha record ensued at the witness stinﬁ bétwaan the witness
between the witness and her counsel.) | '
MR. WEITZMAN: I'm sorry, your Honor. ’You-hay‘broeeéd.
THE COURT: My, Kanaxek? o
Q BY MR. KANAREK: You recall testlifying in iﬁe
Bobby Beausoleil case, when Bobby Beausoleil was a defendant,
Miss Brunnex?
| A L am not going to answer on the grounds we've
already discussed.
MR. KANAREK: Well, your Honor, I would like to know on

what grounds. Because on the Fifth Amendment, it's an invalid +
THE COURT: Excuse me just a minute. DPon't argue, please)

MR. KANAREK: Yes,

THE COURT: Will you tell the Court on what grounds?

THE WITNESS: Uhhh =~- I have told yocu: I am not going
to testify when Charlile's not allowed te put on his own
dafense.

You do not represent him. You haven't represented
him through the whole course. '3110 -

THE COURT: Those remarks are gtricken.,

THE WITNESS: Okay.

THE COURT: Also what?

THE WITNESS: If£ you are going to strike what I am going
to say, then the heck with it.

THE COURT: Procee&;

3
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MR. KANAREK: May I have an answer to that guestion?

THE WITNESS: No,

MR, KANAREK: Well, then, your Honox, I would ask that
the Court ~~ I would ask that the Court protect us in that
regaxd, in that the Fifth Amendment is invalid. She's
teatified previously —

THE COURT: Excuse me, Mr. Kanarek. If you wish to be
heard, you c¢an be heard at the bench.

But ask your next guestion,

MR. KANAREK: Well, there is part of this that's -~ that'
in the presence of the jury. Why shouldn't the rest be in the
presence of the jury, your Honor?

THE COURT: Ask your next question.

Q BY MR. KANAREK: Miss Brunner, did you testify at
a time when Mr. Beausoleil was a defendant, accused of killing
Gary Hinman? Were you asked this-éuéstion at that trial?

"And before going there, did you have a - '
conversation with anybody about going to Mr, Hinman's

1

houge?"

Were you asked that gquestion?

A {(No response.)

THE COURT: Mr. Weitzman, will you talk to your client?

MR. WEITZMAN: Yes,
(Pause in the proceedings whilé a discussion off

the record ensued at the witness stand between the witness

and her counsel.)
MR, WEITZMAN: Could we have the question read back, you]

2

Honor?

21
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THE COURT: Yes. Mr. Williamsg?

{(Whereupon, the recoxd was read by the reporter as |
follows:

"o Miss Brunnex, did you testify at

a time when Mr, Beausolell was a defendant,

agcused of killing Gary Hinman? Were you asked

this guestion at that trial?

"'and before going there, did you have a
conversation with anybody sbout going to Mr. Hinman's
house?'

"Were you asked that question?") | ..

THE WITNESS: Well, I am not gpiné to answer that on the
grounds it's self-incriminating; and I am not going to testify
in any trial for Charlie, when he's not allow§d to ﬁﬁt_on a .
defense. ‘ | |

MR, KANAREK: Well, the self-incriminating grpgnd;is ‘3
invalid, because she has already testified in connection with
these matters, and the privilege has been wéived, your Honor,
as a matter of fact.

There's no question about it. She's waived the
privilege. 2And we are entitled, under equal protection,
under the Fourteenth Amendment --

THE COURT: Mr. Kanarek?

(Whereupon, the following proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
jury:)

MR. KANAREK: I could cite chapter and verse, but I an

sure I don't have to. She was called by the prosecution in
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connection with the Gary Hinman matter. She testified.
She took the witness stand and testified con-

cerning these matters. And we have a right ~- the privilege is|

certainly waived. And if your Honor wishes, I have the book

right here.
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4h=-1
1 THE COURT: Mr. Weitzman?

. 2 MR. WEITZMAN: Thank you, your Honor. The recoxd should
3 reflect Miss Brunner is presently beinyg prosecuted not only
4 | in the Hinman case as a principal, but also for perjury, your
5 | Honoxr, perjury arising out of statements made in court, under
6 | oath, regarding this particular matter, the Hinman matter, at
7 | times when she was called by Mr. Kanarek.
8 | I think that any further statements by her
9 | regarding those would be a violation of her rights against self—‘
10 | incrimination, as every statement she makes regarding any-~
i 'bthing in connection with the Hinman matter ig incriminating,

2 | from -~ from the word "go." .

13 She is now being indicted as a principal in this

14

@ "

16

case, and == and furthermore, I think the perjury indictment
. substantiates the fact that cxoss examination on this poirnt;

with respect to what she's said in court under ocath, --

17 THE COURT: I belleve that is correct.

18 MR. WEITZMAN: ~-- wpuld be incriminating.

1 THE COURT: I bhelieve you are correct, Mr. Weitzman.

2 The Court does not believe that she's waived the

2 privilege.

z MR. KANAREK: §She testified -~ your Honor, she waived

% the privilege when she testified concexrning the Gary Hinman

24
matter, your Honor. ©She had —-

% MR, WEITZMAN: As a matter of fact, the record should

26 . . .
further reflect, there was no actual waiver taken at the time

27
. she testified.

28
MR. KANAREK: That is a de facto thing. ¥You don't have
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4b-2 1 to waive it explicitly. 1If she takes the witness stand and
. 2 testifies, then she waives it.
3 It wasn't just a little -~ I can show the Court
4 the extensiye testimony that she entered into. Aand if your
5 Honoxr =-- then, it's a suppression of evidence, by virtue of
6 State action; and this is the -- the way it‘s a suppression,
7 the prosecution then goes out and indicts her for murder and
8 perjury, and that deprives us of her testimony, after she has
9 been granted immunity.
10 S0, we are denied egual protection and due process
1 under the Fourteenth Amendment, and it ig -- it is a State

12 action., #The District Attorxney, by filing that Complaint —-

13 1 that Information; your Honor, or whatever; I donft know the
‘ 14 1 gtatus of lt; T would gather at the present time -~ maybe it's

. 15 a grand jury indictment perhaps -~ but in any event, whatever,
16 as a result of State action, we are denied the use of her as a
L witness. 2nd this is a suppression of evidence, within the =-
18 within the concept of Brady versus Maryland and People versus
B Kiihoa, and those kinds of cases, which say that Ehe action of}
20 the prosecution, in déenying relevan@ aﬁd mate?ial-evidence to
21 a defendant, constitutes a denial of dﬁe process.
2 , THE COURT: The Court believes that she has waived the
2 | privilege -~ does not believe that she has waived the

2 privilege, rather. . .

® MR. KANAREK: We are entitled to this testimony. State
2 action has deprived us of it. Therefore, we —— we ask that
‘ “ your Honor declare a misgtrial.
‘ 28

This is most important, because we have a right,
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4b-3 1 | under People vexrsus Terry «-—
.‘ 2 THE COURT: Motion for mistrial is denied.
3 - MR. KANAREK: =~- t0 put on a defense, at the time of the

4 | penalty phase,
5 THE COURT: Let's proceed.
& (Whereupon, the following proceedings were had in
7 | open court, within the presence and hearing of the jury:)
8 THE COURT: The Court believes that she has not pre-
? | viously walved the privilege which she has under the Fifth
¥ | Amendment.
o MR, KANAREK: Well, it's not under the Fifth Amendment;
2 | it's under the California constitution,
1 THE COURT: BAnd under the m-
1 MR. KANAREK: The Fifth Amendment is only on ~-
THE COURT: And/oxr under the California constitution,

16 regarding her right to refuse to testify concerning matters

17 of which the answers may tend to incriminate her.

18 Therefore, the Court will sustain her claim to that

19 Cxos
privilege.

IEXERER. anything further?

4c Fols.

23
24
25
26
27

28
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- 4c-1 1 MR. KANAREK: Well, then, your Honor is foreqlosing me .

.‘ 2 from interrogating concerning the matters a.‘l;leg'ed'ly pe'rtaini'ng
3 | to Gary Hinman; is that correct? ! : !

4 THE COURT: Concerning any previous testimony that sﬁe

5 | may have uttered in any other trial, the Court forecloses, you

6 | from that -~ from asking such questions, yes, by reason of

7 :‘Miss Brunner's having claimed the privilege --

B MR. KANAREK: Thén we are =~
9 THE COURT: =- against self~-incrimination.
10 MR. KANAREK: Then we are denied the -- the Sixth
1 | Amendment right to confront, which is incorporated in the
12 Four teenth Amendment.
B THE COURT: Well, you have argued that at the bench.
. 14 Anything further?

| A 15 MR. KANARER: Well, yes, your Honor.

| 16 Q Now, Miss Brunnex, you were at the Spahn Ranch
u during the summer of 1969; ig that correct?
1 | A {No response.)
L IHE COURT: You may consult with your counsel.
20 (Whereupon,; there was a pause in the proceedings
2 while a discussion off the record ensued at the witnéss stand |
2 between the witness and her counsel.)
2 THE COURT: Are you refusing to testify on the same
24 grounds?
» THE WITNESS: I am refusing to testify on the same
% groundss: 1f Charlie asks those guestions, I'll answex them.

. 27 MR. KANAREK: Then, your Honox, I would ask for an

“ answer to the question, because it is cbviously not a --
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because it is not on the basis of the Fifth‘Amendment. That*s
a subterfuge.

THE WITNESS: I ¢an'incriminate myself, whenever I
choose., S

THE COURT: All right. Miss Brunner, you be quiet,
unless you are responding to a guestion, or unless you are .
giving your reason for a failure to respond to the queStién.“

The Court believes that since she is claiming the

Fifth Amendment privilege against self—incriminati.on,'as‘herT h
reason -~ part Of her reason for failure to testify, that -—-
or refusal to testify, that she can claim that privilege and
refuse to testify.

MR. KRANAREK: Well, your Honox, then I move £0xr an
evidentiary hearing in connection with this previous testimony.

THE COURT: Motion is denied.

MR. KANAREK: Well, then, may I —-- this witness =-
well, then, does your Honor wish me to approach the bench?

THE COURT: No,

MR. KANAREK: Then, your Honor, this witness has

testified corcerning these matters previously, and this is an

- arbitrary ahd capricious --

THE COURT: You have argued that --

MR. KANAREK: No, not the point that I am raising at this'
point, that has not been argued previously.

THE COURT: Then you may argue it at the bench, if it has
not been heard before.

MR. KANAREK: ©No, it hasn‘t, your Honor.

(Whereupon, the fallowing proceedings were had at
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the bench among Court and counsel, outside the hearing of the
Jurys:)

MR. KANAREK: Your Honor, she testified ~-

THE COURT: It*s simply -- Part of her reason is that
her answer might tend to incriminate her. It*s the ~- it's
for the Court te judge as to whethexr or not that privilege
can be exercised.

And the Court believes, fxom what I know of this
case; that it can be properly exercised.

MR, KANAREK: It can't, though. ©She testified
extensively --

THE COURT: Even though she may have other réasohs
for == ’

MR, KANAREK: And this is why I ask foi —

THE COURT: ~-- refusing to testify. |

MR, KANAREK: That's why I ask for == |

THE COURT: Now, what is your point that you_h;dé not
discussed? |

MR. KANAREK: She tegtified —=

THE COURT: That you wanted to discuss with the Counrt at
the bench?

MR. KANAREK: She testified extensively at the Tate-
LaBianca case concerning Gary Hinman -- extensively -- and we
have a right -~ we have a right that that -- there®s no
guestion about it -=

THE COURT: What is there that you have not raised
before?

MR. KANAREK: 7That is the point. That®s why we are
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entitled to an evidentiary Hearing on -- under your Honor's
determination that she can walve -- that she can use the
privilege at this time.

It's absolutely -~ it's absolutely improper. She ~
she testified concerning --

THE COURT: The Court ig familiar with the record of
the Tate~LaBianca case and knows that she has testified.

The Couxrt knows that she has testified in the case
of Beausoleil, and has heaxd her testimony, of courge, in this
case.

I am well aware of the background and circumstances
involving ==

MR, KANAREK: Well -~ all right.

THE COURT: ~~ those previous cases, as well as her
problems that exist now, wherein she is represented by
Mr. Weitzman ~-

MR. KANAREK: Well, but we are entitled —-

THE COURT: -~ in another prosecution.

MR. KANAREK: I know. But the point -- the point is that
the prosecution cannot deprive us of evidence by just going
out and filing and causing an indicktment or Inf@ématibn td‘be}
filed. They're depriving -~ in other words, they choose to
file on her. They're the plaintiff in this case. "Théf
therefore synthetically create a condition whexe she is . ;
charged with murder and perjury, and then we are deprived of’
the evidence =-

THE COURT: All right.

MR. XKANAREK: ~- that -~ that -~
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lentitled to an evidentiary hearing on that.

hearing is denied.

Let's proceed.

THE COURT: You've argued that before.
MR. KANAREK: Well, no. Now, what I am saying is: We are

THE COURT: All right. The motion for evidentiary

)
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(Whereupon, the following proceedings were had in
open court within the presence and hearing of the jury:)
MR. KANAREK: May I approach the witness, your Honor?
THE COURT: For what reason? ,<
MR. KANAREK‘ To show her some objects.
THE COURT: Show her the objects from there. If she . '
can't see them, you may approach.

Q BY MR, KANAREK: I show you two objects, Miss’

Brunner, and ask you, do you recognize these objects?

I'm referring to People’s 20.

A (No response.)

THE COURT: Are you refusing to testify on the same
grounds?

THE WITNESS: Yes.

MR, KANAREK: What is the Court's ruling?

THE COURT: The Court sustains her claim of privilege
under the Fifth Amendment,

Q BY MR. KANARER: Miss Brunner, did you tegtify at tf
Bobby Beauscleil trial that it was a short sword that was used

- at the Hinman home?

A (No response.)
Irving, I am not going to answer your questions.
I don't know why vou keep up with them,
THE COURT: Are you refusing to testify on the same
grounds?
THE WITNESS: That's right.
MR. KANAREK: Your Honor, I would like to approach the

witness so that I can --

=]
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THE COURT: You may not.

Mr. Kanarek,you may approach the bench.

MR. XANAREK: Approach the bench, your Honor?

THE COURT: Yes.

MR, WEITZMAN: Is that all, Counsel?

THE COURT: Yes, would you walt just a moment?

Yes, all counsel.

(Whereupon, the following proceedings were had
at the bench among Court and counsel, outside the hearing of
the jury:)

THE COURT: Mx, Weitzman, you've advieed her, have you
not, that she's -~ she should claim the privilege in connec-
tion with anything concerning Mr. Hinman?

MR. WEITEMAN: That's correct, yourIHonor.

THE COURT: And concerning Mr. Shea?

MR, WEITZMAN: Well, she hésn't been charged with that
crime, but I think the possibility exists and I would so advisés
her on that,

THE COURT: All right, do you have anythingf-- o

MR, KANAREK: Yes.

THE COURT: -~ any other subjects that you wish to offer?

MR. KANAREK: Well, I don't know what your Honor means
by "subjects.® I have some other questions to ask.

THE COURT: The Court is not going to permit you to
inguire of anything further concerning the Hinman case or any
previous testimony that she may have given in the Beausoleil
matter.

MR. KANAREK: Well, your Honor, using the Grand Jury =-=-
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. the way the District Attorney is using it, constitutes --

THE COURT: Without a speech.

MR. KANAREK: It is not a speech. I'm trying to convince
the Court. By this kind of machination, depriving us of
competent, relevant and material --

THE COURT: You've stated that before.

MR. KANAREK: It is a suppression>of State evidence ~-—

THE COURT: It is a suppression of evidence. This is
the fourth or fifth time that you have that on the record.

MR. KANAREK: I want to convince the Court --

THE COURT: I don't want you to speak of it any more.

I think it is clear on the récord what your protestations are
and the basis for them.
Noﬁ, do you have any other, any other questions?

MR. XANAREK: Yes.

THE COURT: Thatyou wish to ask her about?

MR. KANAREK: I certainly do.

THE COURT: On any other subject?

MR. KANAREK: Yes, I do, your Honor.

THE CQURT: ALl right.

v
)

MR. KANAREK: Thank you. S
{Whereupon, the following ééoéeedings were, had
in open court within the presence and hearing of the-jurya)
MR. KANAREK: May the record reflect that .
Mr. Weitzman is conferring with her again? °
'THE COURT: Ask your next gquestion.
9] BY MR. KANAREK: Now, Miss Brunner, do you know a

person whose name is Shorty Shea?
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MR, WEITZMAN: I'll object on her behalf, your Honor.
This is exactly in violation of what was discussed.

MR. KANAREK: That is not ~- that is not so, your
Honor.

THE COURT: Are you claiming the privilege for her under
the Fifth Amendment?

MR. WEITzﬁAN: Yes, your Honor, on both grounds, Fifth
Amendment and.éelf-incrimination.

MR, KANAREK: She must claim it personally. She must
claim it personally. It is a personal privilege.

THE WITNESS: You know, Irving, you couldn't possibly be

- representingchariie, because you won't even let me talk to

him, Now, I don't know why you're even standing there.

THE COURT: That's stricken.

Miss Brunner, would you reply'to the Court's

question?

THE WITHESS: What's the question?

THE COURT: Are you claiming the privilege under the
Fifth Amendment in your refusal to answer that question?

THE WITNESS: Shorty Shea doesn't have anything to do
with me, but he doesn't have anything to do with Charlie. I
don't know why he is there.

THE COURT: Let's hear your answer.

THE WITNESS: I refuse to answer,

THE COURT: Are you claiming the privilege?'

THE WITNESS: I'm claiming some privilege. I don't
know what it is.

THE COURT: Have you received the advice from ur.
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Weitzman?

THE WITNESS: Yes. |

THE COURT: And is it your Fifth Amendment privilege
under which you refuse to teatify?

MR. KANAREK: Your Honor, I must object on the grounds -——

THE COURT: Your objection is overruled. . |

THE WITNESS: That's one of the grounds.

MR. KANAREK: There is no showing -- there must be some
showing to the Court.

THE COURT: All right, your remarks are stricken.

Ask your next guestion.
The Court permits the claiming of the privilege.

MR. KANAREK: Then, may --

THE COURT: Ask your next question; Proceed with your
next question.

Q BY MR. KANAREK: Misgs Brunner, during June, July,
August, September, October, November, December of 1969,
were you living at the Spahn Ranch?

A You don't represent Charlie, I'm not going to
answer your questions.

THE COURT: Miss Brunner, you refuse on the same
grounds?

THE WITNESS: Yes,

MR, KANAREK: Well, then, your Honor -~ I do object to
your Honor sustaining the privilege in view of the fact that
there is not -~ there is not oneyhit of a showing of any
basgis for that. |

THE COUKT: The Court sustains the privilege.
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Worl) rooess, ladics and gentlemen, untdl 2:00

clelocks, ¥ou arp adnonished Not €0 CoORvVarse Axdmyst vourselves

-

nor pexmit anyone o converdgs with you on any subject
aun;zaatm witfi this matter, RO #re¢ you €0 LoXia OF CXprass
any opinion on it until it is finally suwmitted to you.
Hiss Brusner is oxdored to return At 2;5& S¥elock «
I would like o ser xll counsal &t the Leach,
Ladive #id gantlimmen, I'1l wae you at 2:09,
fWneraupon, at 1L:43 aau. toe jury was sxcused
and retirad fron che cOurtroos.) ;
{Bhursupon, the following provesdings ware hed at
the beach amony Court and counssl, :butf;f.ie the izwing of the
Jury:) - o
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Sajl 1} THE COURT: All right, there was some evidence
. 2 concerning the disposition of the body of Mr. Shea that the

3 Court believes that Miss Brunner may have some knowledge that _
4 | I don't have concerning that, and perhaps you doa't have,
5 Mr. Kanavrek, which would impel her to claim the privilege in
6 connection with anything about the Shea homicide and aiding or |
7 abetting. Perhaps the disposition of the body ox the conspiragy
8 that was allegedly ongoing to dispose of Mr. Shea., If -~ so
9 that the Court would preclude you from asking about either oxr
¥ [ any of the counts of this Indictment in view of the fact that
1 shie is claiming her privilege under the Fifth Amendment |
12 against self~incrimination.

&

13 However, the Court does not wish to preclude you

1 from asking her questions concerning Mr. Manson's background ox

anything you wish to offer in Mr, Manson's favor that she may

16 have knowledge of.

17 But to shorten these proceedings, this trend of

18 thought in respect to questioning concerning this Indictment =

» MR, KANAREK: Well, I would like to state this ~-
2 THE COURT: ©Now, if it is something you've stated before'--

2 MR, KANAREK: I want to make the record.

2 THE COURT: Don't belabor the record.

% MR. EANAREK: It is not belaboring it. I feel I have

# to make this record.

® This is the record, fimst of all, I claim that

% there's been illegal suppresslon of evidence as to each of the
. # three counts, I want to make that clear,

28

THE COURT: That's not new,
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MR. KANAREK: No, I just want to enunciate it so there's
no question.

THE COURT: I think you've made that point clear. It
is the basis of your objection. It is almost unbelievable —-

MR, KANAREK: I'm trying to convince the Court, My
point is to convince the Court.

THE COURT: The Court doesn't wish to be ~- wish to hear
you in connection with that at this time or at any time in the
future, ‘

}MR. KAWAREK: I have another point,

I would like also an evidentiary hearing concerning
how this -~ it is my allegation that there is an illegal use
of the purported powers of the District Attorney to grant
imnmunity about this paéticular witness which constitutes a
deprivation of due process as to Mr. Manécn under the Fourteen-
th Amendment which stands alone. The wheeling and dealing and |

the hot~and-cold attitude of the District Attorney towards

]
W

this girl —-
THE COURT: The motion for an evidentiary'heafing is

i

likewiée denied.
MR, KANARCK: Very well. _ ’ |
Tdi: COURT: How, do you wish to have her ba&k at 2:00
o'clock? . S N
HR., FEAAREK: Yes, your Honor.
THE COURT: But you understand the Court will “limit you
in that respect because of her claim of the privilege in
respect to any other counts of this Indictment.

MR. RAMAREK: Well, then, I guess therxe's not much that -

L
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there'’s no point, if your Honor is going to do that.

THE COURT: But I don't wish to preclude you from
presenting what you wish to present.

MR. KANAREK: The pertinent matters, your Honox, as far
as we are concerned, is what we've indicated. We are entitled
to put on a defense at penalty, so I have —— so she may be
brought back then -~

THE COURT: Pardon me?

MR. KANAREK: What I am saying is, I am not excusing
her., I am not excusing her. So ~~ because -— she --

THE COURT: The Court understands.

MR, KANAREK: dJust so the record will be ¢lear, I am
not excusing her so that I may make use of -~ without
belaboring it, the matters we've gone into in connection with
California versus Green, that is the Evidence Code provisions
and so, therefore, my position is that she --

THE COURT: I'm sure -- I understand it.

MR. KANAREK: Well --

THE COURT: You would like to utilize the previous
record, the case of People versus Beausoleil, under the case
of People versus Green, California versus Green, as substan-
tive avidence of -~ of what?

MR. KANARKEK: Well --

THE COURT: What occurred at the time of.the killing of |

i

Gary Hinman ?
MR. KANAREK: As to this witness; and there is that
provision in the Evidence Code that a witness must not be

previously excused, and if she is not excused, then cerxtain
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things occurred, that then previous testimony --—

THE COURT: The Court undexrstands that.

MR, KANARIK; The Court understands what. I am speaking
of without belaboring it. I foxget the number.

THE COQURT: 970 or 770.

MR. XANAREK: So I am not excusing her.

MR. WEITZMAN: Perhaps i can inquire, your Honoxr, if
the Court —- or through the Court whether Mr, Kanarek has any
other questions outside of the areas the Court has stated for
the record that he could not examine?

THE COURT: Do you have? If you don't have, then you will
save Mr. Weitzman an appearancelhere this afterncon.

.MR. RANAREK: I don't wish to impose upon Mr. Weitzman,
but what I am saying is I don't wish to «~ in view of the
Court's oxrders, I‘ﬁp not have any ~- I do have guestions, but
I have to follow the Court's orders.

THE COURT: They would be the guestions that would
pert;in -

MR. KANAREK: To the three counts of the Indictment.

THE COURT: To the three counts of the Indictment.

MR, KANAREK: Right,' I have guestions that pextain to
the three counts of the Indictment.

THE COURT: The Court will take it you have not excused
her? |

MR. KANAREK: Right, but also, so there's no guestion
about it, I am interested in eliciting questions from her
concerning Tate~La Bianca, because your Honor has allowed that

to go in. Your Honor has allowed -~
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THE COURT: Yes, that's true, the Court has permitted
the judgments in that case to be admitked in evidence.

MR. KANAREK: Right, so she «——

MR, WEITZMAN: Well, I was going to ask for some offer
of proof. I don't believe she was indicted or in &ny way
implicated., When those murders took placde she was in custody
at the time. Obwviously I have no objection to her testifying
and will so testify that she .can testify as to somé favorable
testimony as to Mr. Manson's character -- : S !

MR, XANAREK: I'm not going to ask that in the 1igh£ of
this record. It would be -~

MR, WEITZMAN: All right.

MR. KANAREK: In the 1ight.of‘what the prosecution has
done in connection with Mr. Manson and the so-called Family
and all of that, I'm not going to ask that type of question.

MR, WEITZMAN: It would appear to me, then, that perhapsf'
the Court, if I could ask, could order Miss Brunner dismissed,
if there is no cross-—examination by the People.

Mr. Kanarek has made his record and made it clear.

MR. KANAREK: I want to interrogate her on that Tate~
La Bianca also.

THE COURT: What would be your position in respect to
that?

MR, WEITZMAN: I'd have to discuss it with her,

THE COURT: Then, I'm afraid you're going to have to
come back at 2:00 o'clock.

MR, WEITZMAN: All right.

THE COURT: All right. 2:00 o'clock.
(Whereupon, a recess wastaken at 11l:49 a.m, to

reconvene at 2:00 p.m., same day.)
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LOS ANGELES, CALIFORNIA, THURSDAY, NOVEMBER 4, 1971
2:08 P.M.
Sy —

THE COURT: The reoord will show all the jurors and
alternates to be present, --~

MR. LATINER: Your Honor?

THE COURT: -- My. Kanarek present for the defendant,
and Mr, Manzella for the Pecdple.

MR. RAWNAREK: Would your Honor call the Meyers arraign-
ment?

(froceedings had on an unrelated matter.)
THE COURT: Mr. Kanatek,you may prbcegdﬂ \
MARY THERESA BRUNNER,
the witness on the stand at the time of the noon recess,
resumed the stand and testified further as.follows;
DIRECT EXAMINATION (CONTINUED)

BY MR. KANAREK:

o Miss Brunner, do you know a person who has gone
under the name of Bill Vance?

A (No response,)

THE COURT; Aare you refusing to answer that on the same
grounds?

THE WITNESS: Yes, I am, ‘

MR. KANAREK: What grounds are those, your Honor?

THE COURT: 'Qroceed with your next question,.

MR, KANAREK: Well, may I -~ I would like to know what
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grounds they are, if I may.

THE COURT: She is asserting her privilege under the
Fifth Amendment against self-incrimination.

MR. KANAREK: As incorporated into due process, of the
Fourteenth?

THE COURT: I am not interested in any other --

MR, KANAREK: Well, but as to -

THE COURT: -~ any other grounds.

Would you progeed, Mr, Ranarek? Ask your next

question.

Q BY MR, KANAREK: Do you know a person named
Danny De Carlo? | |

A I am not going to answer that, on the same grounds.

Q Do you know a person named Linda Kasabian?
A I am just ~~ can I make a blanket refusél to

¥

answer his guestions?
THE COURT: Well, are you refusing to anéker on the
same grounds?
THE WITNESS: Yes. R
THE COURT: Nr, Kanarek, the Court has told you the
limitations of the examination. (
MR. KANAREK: As to anything pertaining to Mr., Shea =~
THE COURT: Yes. | C
MR, KANAREK: -—- or Mr.Hinman; is that correct, your
Honox?
THE COURT: Yes, Mr. Kanarek.
MR, KANAREK: Thank you, Miss Brunner, then.

Thank you, your Honor,
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THE COURT: You may step down.

MR, WEITZMAN: Is there to be any cross-examination? -

MR. MANZELLA: No cross—examination.

THE COURT: My, Weitzman, thank you.

MR, WEITZMAN: My pleasure, your Honor,

MR, KANAREK: I am not asking that she be excused, youxr
Honoxr.,

THE COURT: Call your next witness,

MR. KANAREK: Call Preston Guillory, your Honor.

THE CLERK: Would you raise your right hand, please?

You do solemnly swear that the testimony you may

.gilve in the cause now pending before this Court shall be the

truth, the whole trxuth, and nothing but the truth, so help you
God?
THE WITNESS: I do.

PRESTON GUILLORY,
called as a witness by and on behalf of the defendant, being
first duly sworn, was examined and testified as follows:
THE CLERK: Please take the stand and be seated.
THE BAILIFF: State and spell your full name, please.
THE WITNBSS: Preston Guillory, G—u—i—l-thQr-yi

DIRECT EXAMINATION:

T

BY MR, XKANAREK: . SR

0 Mr. Guillory, were you employed by the Sheriff's
Department --
A Yes, sir,
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0 ~= 0f Los Angeles County?

A Yes, sir, I was.

o Would you tell us, Mx. Guillory, when wexe you a
Deputy Sheriff of Los Angeles County?

- Fron ovember 2nd, 1966 till‘Decémher 4th, 1969.

Q. Ang were you stationed at ihe malibu'statién?

A Yes; I was, i

2 And were -~ did you participate in the»xaid.ah the

dpahn Ranch, on August 16th, 19692
A YQS( XL did.
[t} Would you tell us, what did you obsexve in

connection with that raid?

A ¥Well, would you like the numbexs involved, the
tactics ~~
Q Yes.
A ~~ and what the objectivae was?
The raid -~
Q Well, would you first tell us: What 4id you

obsexrve, of your own knowledge, at the Spahn Ranch on August
15¢h, 15697

A During the beginning, we launched the raid at

. dawn on that date; and we had a Superior Court search warrant

for Grand Theft auto.
We proceedad to kick in all the dooxs on the
store fronts, and then we entered the location of -~
MR. MANZELLA: Your Honor, excuse me, I object o
the use of the texm "we" on the grounds that it seems to

include matters not within the pexsonal knowledge of the witness.
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THE COulr: A1l right. Sustained, That's stricken.
Refor to what you did, Mr. Guillory, and what you
ohserved others do.

PUE WITHES3: Yes, your Honox. The deputiés that were
in the group I was in weve kicking in the doors to the store
fronts and entering the stores, the various stores, the saloon
and 80 on, to take the defendants that we found inside -~ the
suspects, I should say —- int& custody.

The particular door that I went into contained
Danny De Carlo, a member, I believe, of the Satan's Slaves

Motorcycle Club,
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Q BY MR, KANAREK:; Would you tell us, what did you
. s ' N
obgerve in the immedlate vicinity of Danny DeCarlo, if any-~
thing?

A In Danny DReCarlo’s possession was a .45 caliber

| automatic with a full ®1P: We also found on his person

CLIPS ¢or this same purpose,

varions other
After we -~ correction, after I and the deputies
I was with handcuffed Mr. DeCaxlo, we went outside temporarily
with him where he was put into a circle, where all the other
sugpects were put, and they were being guarded by deputies
who were armed with M-16 rifles and they had them sguatting
down on the ground in a circle-faghion. I went back into the
storefront where Danny DeCarlo had been found agleep and
1 started inventorying the property that was in there. There
was a number of walleks, radlios, various items which appeared
as though they had been taken on small, petty crimes,

During the course of my inventory other officers

from the Sheriff's Special Enforgement Bureau came into that

storefront and began removing property from the location for

their own persenal use,
E Mé. MANZELLA: I object to that. It appears ko call fozr '
a conclusion and I ask it be skricken.

THE COURT: The Court does strike it., "For thelr own
personal use,” ils stricken, _

Q BY MR. KANAREK: Did you see property thgt was
taken at the Spahn Ranch in the personal possession of
deputies who participated in that raid?

MR, MANZEELA: Objection, your Honox, Ehé term “pexsonal.
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possession" appears to be vague and anbiguous, and alsp appears
to be a conclusion on the part of the witness.

THE COURT: Sustained. . ., .

Q BY MR. KANAREK: Direchking your attention to the
property that you saw taken by Los Angeles.coﬁnty Sherifi's
deputies, did you see that property later, elsewheﬁg?v. |

A Yes, sir, I 4id.

Q where?
A Some of it was seen later at the Malibu gtakion
- X

where it was booked into evidence. During my course of —-

[ S

durlnyg the courge of my inventory, a couéle of officers Ffrom

ey

the Special Enforgement Bureau came in and indicated a piece

' of property which they thought they could make use of in their

detail, that plece of property being a power winch, yhich they

told me they intended to use on the front of one of thelyr

resgue vehicles.

[ o

Did you see any other property taken from the Spahn

Ranch after it was taken?

a No, six, I d&id not,

An attempt with =
THE CQURT: You've answered.
Q BY MR. KaANAREK: @GO ahead,
A An attempt was made by the same qffimer to recover
a weapon which was also in the same room where DeCarle was,
there was a carbine in there, was removed. They wanted the
carbine. I told them I was inventorying wnd I would not allow

them to take it. And they backed off and letfthe carbine there

3
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Q can you tell us the naue of the offigers that did
this?
A My memory is not that good, I'm afraid, your Honox,

1 do know the officer on sight and I have seen him subseguently

. in the newspaper, rescue and s¢ on., He's now a meaber of the

rescue detail,Amountain.;escue. One of the officers. I don't

racall his nawme,.

(Whereupon, Mr. Kanarek conferred with the clerk.)
Q BY MR. KANAREK: Now, Mr., Guillory, would you tell

ug, were you briefed before you came to the Spahn Ranch that

day?
F Yes, sir, we were.
Q Would you tell us what the béiefing consisted of?
A& - ‘The briefing took place at Malihu Ju;tice Loux €

in Malibu. The night, just prioxr to the raid, we assembled,
I helieve, at 11:00 o'clock that evening, knowing the raid ﬁas

to be at 6:00 o'clock the following morning at the break of

dawn. We were being briefed by Inspector John Graham who was

in charge of the detail.

We were alsc briefed by a member of the sheriff's
intelligence unit whose name I don't recall.

We were told that the ranch would contain weapons
and that there would be probably fortifications. And they
alleged -~ well, they felt there was probably alsoc a
sophisticated system set: up f£or the warning of our arrival,
such as walkié~talkies or something such a&s that nature,

There were 120 deputies involved. This included

most Of the bfficers of Special Enforcement and most of
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'

Malibu, and Malibuy at that time was being manned ﬁrima;ily
by reserves B0, most of the regular officexrs conld be
relieved so the officers could participate in the éaié.
We also employed two of theiy -- at that time,

the department helicopters for this assault.

Q Prior to the date of August ~~ the early moxrhing
of August 16, 1869, had you been brilefed concerning mutters
at the Spahn Ranch?

A Yes, sir, we had.
Q Would you tell us what those briefings were?
A The sergeant at hriefings and the lieutenant at

the station advised us that there was some activity going on
at the Spdhn Ranch. They were not sure exactly what it was at
that time, but they told us that we were to submit any informa-
tion that we had or had conkact with from the cltizens or from
members of the Spahn Ranch to the captain of the atation |
through -~ I should say, through the captain ¢f the station,
through Intelligence. This information was to be submitted
on a memo with a cover sheet.

Q After the raid at the Spahn Ranch had acqurred.
were records at the Malibu station destroyed?

A Siz, to my knowledge, I don't know that they were
destroyed. They were removed from the records temporarily.
When I gaw them, they had been taken out of the file.

Q Now, you saw records of the August 16, 1969,
rald, removed from the flles at Malibu station after the raid
occurved, is that coxxeck?

A Uk, sir, this was after the --
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Q Would you ahswer that gquestion?

a After the raid, sir, you have to give we a time
factor. How soon afiter the raid?

Q Any time after the raid of August 16, 1969, were
the records at Malibu station concerning that raid removed
from the Malibu station?

A 70 the best of my knowledge, yes, six, they were.

THE COURT: The Court will call the case of People versus
Mayers.

{Whereupon, an unrelated matter was galled and
heard before the Court.)

THE COURT: Thank you, Mr. Kanarek. You may go ahead.

MR. KANAREK: Your Honor, may I have the last guestion
and answer read back?

(Whereupon, the record was read as follows:
QUESTION: Any time after the raid of
August 16, 1969, were the records at-
Malibu station concerning that.raid
removed from Malibu station? .

ANSWER: To the best of my knowledge,

Yes, sir, they were.) '

THE COURT: Miss Briandi, I'm sorry, could yo& read that
again? - :

Perhaps you could turn towards the jurors?

{whereupon, the record was read by the
reporter as follows:

QUESTION: Any time after the raid of

Auyust 16, 1969, were the recorxda at
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Malibu station concerning that raid
removed from Malibu station?

ANSWER: To the best of wmy knowledge,

yes, sir, they ver#.)

CieloDrive.coOmARCHIVES



10

i1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

9561

Q BY MR. KANAREK: Now, how close to the time that
you observed the removal of thesge records, or -- pardon mer

I'1l]l withdraw that.

How close to this time that you became aware of the

removal of these records were you no longer working for the
Log Angeles County Sheriff's Department?

A The records were removed on the date that the

arrest of Charles Manson, by the Invo County Sheriff's

Department, was made,pdbl@gf

L .

That very same day, these records were Qbaeréed by

- me to he on the sergeant®s desk, out of the filé* én rounte

i
‘N

to another location ~- apparantly. L

whey daid not go back into the filas. £o my ( fﬁé;r-”

knowledge. L \_ 0\ ‘

Q What ie the nane of that sergeant?
A That would have been the sergeant who was on duty
at the desk at that time, sir, and I do not recall hisg name.

1% And what wag your duty at that time?
A I was in the Malibu patrol division.
Q And how did you become aware of the fact of

Charles Manson being arreated?
A I first heard of it on the radio, and through the
newspapers, on the date of the arrxest, when it was made public.
Q A1l xight. And directing your attention to the
time, the instant in time that you heard of the arrest of
Mr. Manson, at that instant in time, were these records in-
tact in the Malibu station?

A Yas, sir, they were.
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Q How ~~ how long after Mr. Mansqn waé arrested,
based upon what you heard, were these records no 1093@: in
their place of repose at Malibu stationé -

A The same day, sirc.

Q The same day that thisz occurred, they w;re removed
and put on the sergeant's desk?

A That's right, sir.

Q wWho removed them from thelr place of repose andg
put them on the seryeant’s desk?

A That, sir, I do not know.

Q Now, these records that you dre speaking of,
ware they -- would you tell us ~- would you give us a -~ I'll
withdraw that,

About how many pages, or how high a package of
paper did this involve, that was on the sergeant's desk?

A I would say, sir, it was in excess of fifteen
pages. It was a large sheaf of papers, because there was
quite a bit of evidence seéized, the guns and other property,
and it all had to be ltemized.

S0, it was a pretty good-sized racord.

Q And after these items were taken out of their place]

. of repose, did you ever see them again?

a No, sir. I might add: I have made no effort to
look for them., I just noticed that they wexe out of file,
and 1t was on the same day of the disclosure of the arrest.

Q Now, directing your attention to Danny DeCarlo, on
August the 16th, 1969, when you say that he was arrested, would

you tell us, what was == what did you cbsexve cbncerning
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- Mr. DeCaxlo, ag far ag his attire was concerned? What was he

weaaring?
Do you know?

A Yes, sir. He was wearing a pair of blue denim
pants and a matchiny blue denim jacket. I don't recall the
color shirt he was wearing. |

G And when you first saw him, where was he?

A He was lyiny on the floor, on the floor of this
storefront that we entered, and he was reaching Ffor the ,.45.

it wag on the floor next to him,

Q And when you =~ would you describe f£or us ~— you
say you cage intd a xroom where he was layiny on the floox: is
that right?

A Yas, sir.

Q and at the time that he was laying on the floor,
did you se¢e his hand move towards the‘.45?

A No, sir. I gouldn't. I was directly behind a

sergeant who was in fromt of me, and he indicated this rotion,

and then he kicked the gub away from the suspect.

Q And did you see the kicking motion of the gun
away from Danny DeCarlo?

A Yes, I did.

Q And so, is the scene that Danny DeCarle is laying
on the floor, with this gun in inxediate proxiuwdity to him,
as you come throujyh the doox?

A That's xright, sir.

Q A loaded gun?

Yas, sir, it was.

+
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KR, KANARER: May I approach the witness, your Honor?

THE COURT: Yes, ydu may.

Q BY MR. KANAREK: Showilng you, Mr. Guillory, some
pictures, and I ask you if you would look at those pictures,
peruse them, and tell us whether you recognize the scenes that
are depicted in those pictures.

A Yes, sir, I do.
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Q wWould you look throuyh, briefly, at each one?
(Pause in the proceedings while the withess
perused the exhibits.)
THE WITNESS: Do you wish me {0 go through all the
pictures, before making a statement?
Q BY MR. KANAREK: Yes. Ahd don't make any siatement
until a guestion is asked you.
A Yeg, sir.
{Further pause in the proceedings while the
witness perused the exhibits.) ’,
MR, KANAREK: May I approach the~witness,'y§ur Honor?
THE COURT: Yes, you may. .
Q BY MR. KANAREK: Now, did you, Mr#fgqi;quy;’

in goiny through these pictures, see any picturées of yourself?

A I see pictures I believe may be myself.
Q All right. wWould you show us ~-—
A It's a partial picture of my arm stickidy out of a

doox, which was the location where Danny DeCarlo was
arrested,

This photo right here (indicating}, that would be
mes because this is the last storafront, where DeCarlo was
found.

Q 5o, you feel that that arm and shouldex and
gsort of upper right~hand portion of your back, that -~ ox,
the back of this person, you feel, ig yours?

A Yes, sir. Of course, I cun't be sure. The

majority of my time at the Spahn Ranch was spent inside that

location, inventorying the property.
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Q Of Danny DeCarlo?
A Yes, what was found in proximity to Dacarlo.

THE COURT: wWould you further identify -~ is it

identified by -- referring to the photograph -—,ﬁy aﬁy letter

or number?
MR. KANAREK: I don't think this exhibit is. I think
it's just an exhibit of 44 pictures, '
Am I correct, Mrs. Holt? ’
{Whereupon, a discussion off the record anéﬁed
between Mr. Kanarek and the clerk.)
MR. KANARER: ©Oh, I'm sorry. It's Defendant's L.

Q Now, would you tell us -- would you describe for us

the arsenal that you found in Dammy -~ in the immediate

—r—

:~praximity of Danby DeCarlo?

CR - ——

A There was the .45 caliber automatic I mentioned

earlier.

W
There was also on a table in this particular store~

sy

front a garbine, what loocked like a .30 caliber warbine.

——

Aléé, ﬁhaf& was sufficlent aquipmanh there For
making bullets: Powder, lead, and the whole works. It was a
regular bullet-making apparatus.

This apparently ~- it -~ well, it appeared to me as
though this is the room that they uséd for making ammunition,
and that's what the equipment was used for,

Q Any other weaponsg that you could —- did you find

| any other weaponsg?

-

A No, sir, not in that room.
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1 Q Did you find any weapons of any type in that zoom, ’
o o | other than the guns that you are speaking of?_ ' T

3 — A Not to ay recbllection, gix, ne. WNo fireaxms. ~ .| .

4 Q Did you f£ind any non~firearm type of weapons? B

5 A I don't recall, sir. DBecause our only concern ~=

6 | my concern, of course, was just the firearms --

7 Q 1 see.

8 Now, when you -- prior to the time that you ==

o | ©f this date, how many days before August 1léth, 1969, did you
10 know that Ehere would be a raid on August 1léth, 19697
1 A We had, sir, I believe, about four to five days'
12 notice,
B ' " The raid was supposed to take place on Sunday
14} morming, but it was moved up, because we were told that

‘ 15 members on the ranch -- or somebody -- had knowledye of the
15 | raid; and that they may have made efforts to pull out or to
v | fortify further.
18 Q So, you were going to —- the raid was to take

o4 plave later?

20 A It was to take place, sir, one day later, on
21 | gunday morning, instead of Saturday morning.
2 . Q Now, when were you first told that a raid would

% take place at the Spahn Ranch?

8b fol A The specific day, gir?
25

26
21

28

. CieloDrive.COMARCHIVES



8b

10

11

13.

4

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

%

26

27

28

9568

Q Yea, Or give us your beet estimate.

A My best estimate ie that I had knowledye we were
goiny to ~- I had knowledge we were going to make a raid about
8 week in advange.

Q In other words, August the lé6th; and subtract about
seven days, it would be about August the 9th that the raid
was to take place; is that correct?

A I believe so, sir. I don't have any calendar in
front of me, and I can't refer to it.

But that sbundg about right: Seven days prior to
the raid,

Q Well, do you need the calendar to estimate the time,|

| 1€ == can you look at any calendar, and will that aseist you

in -- in ascertaining how much time -~ how lony beforg the date

| of =~ of the actual raid, that you were first told that this

‘raid-woula take place?

A It was seven days, slr. aAbout a week in advance.
Becanse we were told to prepare to have the
class ¢ uniform, or e€lse 0ld trousers and a Sheriff's depariment

shirt available for the raid.

Q And that would be August -~ about Augyust the Sth
of 19097
A That: would have heen =~ !

THE COURT: Will counsel approach the bench?
(whereupon, the following proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the heéring of the
Jurys:)
THE COURT: This is difficult for the Court ta sea, after '

CieloDrive.coOmARCHIVES




10

11

13

14

15

1o

17

18

19

20-

21

22

23

24

26

27

9569

your having gone now for over & half-hour, what the point of
guch testimony is.
Do you have an offer of proof?

MR, KANAREX: ©Oh, I don't have &0 ==

THE QOURT: You do not?

MR. RANAREK: I don't know what you mean by "offer of
proof," PFor what reasgon?

THE COURT: Well, this all appears -~ although there has
been no objection -~ all appears to be lmmaterial.

MR. KANBREK: Well, it's relevant and material.

THE CQOURT: All right. That's what I want to hear.

MR. KANAREK: Well, that's not an offer of proof. An
offer of proof is a factual alleyation as to what somebody‘s
going to testify to. Your Honor means argument.

THE COURT: ALl right. ILet‘s hear your offer of proof.

MR. KANAREK: DO you mean -~ .

THE COURT: First, let's hearhan offer 8f progf. And
then, == |

MR. KANAREK: Well, wait.,

THE COURTt ~~ I'll hear froa you as to why you believe |
it's relevant and material. | o R

MR, KANAREK: Because, your Honor, if Mr. Manson -- . |
if =~ if Mr. Manson didn't haye anything to do with =

THE COURT: First, lek's hear your offer of proof.

MR, KANAREK: Well, I -~- I don‘t -~ I don't have to

tell the -~ I'll tell the Court in cauwera, but I don't have

to mtate what ny offer of proof ls 30iny to be with the

progecution present.
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THE COURT: That's ridieculous, Mr. Kanarek.

The Court is telliny vou that it believes that this
line of gquestioning is incoapetent, irrelevant and immaterial,
has no peariny on any issue that I can see. And you tell me
that you don't have to tell me ~= don't have to give me an
Qifer of proof?

MR. KRANAREK: ©No, what I wmean is, I don't have to
discloze what I am goinyg to ask this witness o the prosecu-
tion. |

But I'1l tell it to thé Court, outside bhe pgesende
of the prosecution. A

THE COURT: All right. Tell me what your affeﬁ oﬁ‘p;ooé
ig.

MR. KAWAREK: Well, may I respectfully =

THE COURT: The Court orders you to tell meé what your
offer of proof is, or take the witness off the stand.

MR. KANAREK: W.ll =~ well == well, I -~ it's my
position that that -- that that order denies the right ta
effective counsel and due process, in that -- if there is a

question that's immaterial, then the Court can -- then the

Court can sustain it or -~ or if the prosecution ig not making |

an objection ~-

PHE CQURT: What iz the materiality -- now, you don't ~-—
certainly, you don't have any difficulty, do you, in discussing
pefore Mr, Manzella the import and bearing of what you have bee
discusging with this witness?

MR. RANBREK: Yes. This ~= this is in aygravation ox

mitigation on penalty, and we have a right to know -- we have

n
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1 | a right to -~ if -= if they are -~ if they axe framing

. 2 Mr. Manson on thece charges, we have a right to know it, if
3 law enforcement is doing that.
s | THE COURT: All right. You intend ko prove, then,

5 | that this -- through this officer, that they're framing

7 MR, KANAREK: Yes. ,
8 | THE COURT: Basically, that's your offer Of proof? *
9 MR. KANAREK: Yes. The inference -- the inference can

10 be made, from what he's going ko testify to, yes, that
B fol 1 | Mr. Mangon has been framed; that Mr. Mansop -- S,
12
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THE COURT: Let me guggest to you that --

MR. KaNWAREK: The inference can be wmade. Of course, I

o can't -~ I gan't =~ I wasn‘£ there when the conspiracy took

place; buk I believe that ~- I believe that -- that this is a
falr purport of what this man'’s going to testify to.

THE COURT: All right. To treat the jury and the Court
to a serics of non seguiturs and inmateriality doesn't seem to

me to be in the interests of your clients but you certainly axe

| @ble to argue that, that your client has been plotied against

by the Sheriff's department, and that he has been the object of
a conspiracy to convict him wrongfully.
But 1& seems to me as though you could do this

much aore ~- if this is the witness you anticipate using for

" this -~ A6 it much more directly than you have been doiny it.

You've spent a congidexable amount of time now,
sinply zetting nowhere.
Let's proceed, now.
MR. KANAREK: Thank you, your Honor,
(whersupon, the following proceedings were had in

open courk, within the presence and hearing of the jury:)

2 EY MR, KANAREK: Now, Ufficer, ==,
A mst&r. ! ? l
Q I'm sorry. Mr. Guillory, when the Tate-LaBianca

events occurked, did they become known at the Malibu station?
. MANZELLA: Objection, your Honox, on the ground that
it calls for a conclusion on the part of the wztness,
THE COURT: Objection sustained, Lo ,

MR, KANAREK: This is to show state of mind, your Honox.
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THE COURT: Objection sustained.
Q BY MR. KANAREK: Were the Tate-LaBianca -~ the

alleged Tate~LaBianca murders, were those discussed at Malibu

station?
y:\ Yes, sixr, they were.
Q And they were discussed at Malibu station on or

about this =~ or, I'll withdraw that.

They were discussed at Malibu station during the
period of time that you have spoken of, wherein this raid was
heing planned; is that correct?

A Yes, sir. They were discussed in the manner that
you would discﬁss.any sensational crime, amongst other law
enforcement officers.

We drew no special conclusions ox éiénificanaa £rom
these particular killings -- except that tﬁéy were sensational
killings. . ‘

Q Now, in your work as a police 9fficexr, when yoﬁ‘
first became a police officer, where were you stationed? '

A Initially, sir, I was statloned at the'Hali of:
Justice Jail, for one year, N

Q And would you tell us -~ would you tell us what
your experience has been in the Sheriff's department?

a During the entire three years?

o Yes, Tell us the types of duly that you have --
that you have had, and what you have done.

A I yoxked one yeaxr, custody, in the jall division
of the Hall of Justice Jail, during which I worked most

phages of the jail, the homogexual tanks, straight decks, high
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power -— and high power, for your edification, is where they

keep inmates who are informantsg or a danger to each othexr ~=

crime pagtners ~- the heavy -- what we call a heavy prisoner.
After that, I worked for one -~ approximately

one year patrol division, Bast Loe Angeles patrol station; and

after that, I worked for approximately six monthg -~ from, I

' believe June to July -- correction; June through December at

Malibu patrol station.

Q Now, when you were in East Los Angeles, would you .
tell us what your work consisted of? That is:}give us some
detail.

MR. MANZELLA: Your Honor, excuse me, I oﬁﬁé&t-on the
grounde that ~- e,

THE COURT: BSustalned.

MR, MANZELLA: -- it does not appear to be a relevant ~-

MR, KAMAREK: I am laying a foundation for expert

| testimony, your Honor. I have a rlght to lay the foundation.

THE COURT: All right. I'll -~ on that offexr, the Court

will overrule the objectioén.
You may answer.

THE WITNESS: Sir, I was working black-and-white patrol
car, a uniformed patrol, and -~ well, I worked primarily the
evaning shift. TUsually at 3:00 ~- 3:00 to -~ it would be
11:00 -~ the 3:00 to 11:00 car, or the early morning hours,
frequently.

Infrequently, I workad days.
Duty consisted of just general law enforcement.

This is a matter of how much detall you want me to
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go into.
Q BY MR. KANAREK: Yes. I would like the detail,
all the »~— . d B
A I would say the majority of my arrvests at East

Los Angeles, which 1ls primarily a Mexican—ﬁméfican area, the
primary -- well, the majority of my arrests were narcotic
aryests of one form ox anothex.

They sometimes were other arrests, but they
orxiyinally would start out ds narcotic arrests —-- and grand
theft auko; xecovering stolen cars; lost children: traffic
warrants.

A very -~ I would say it was -- because the
station was congidered in the Sheriff's department the second
fastest station, next to the Firestone station, it was a very,
1 feel, well-rounded year of law enforcement.

MR, MANZELLA: Excuse me, your Honor. I object on the
grounde that none of this appears to be relevant, and it also
is calling for a conclusion and opinions on the part of the
witnesg, that don't appear to be relevant.

MR. KANAREK: I am laying ~-

THE COURT: The last senience is stricken.

Q BY MR. KANAREK: Mr. Guillory, were you told by
your superlors to go out and break the constitution and get
as much evidence as you ¢an in connection wi;h the arreat of
people that lived in the Bast Les Angeles area?

MR. MANZELLA: Objection, your Honoxr. I —-— it doesn't
appear to he relevant., The gueastion is vague and ambiguobus.

THE COURT: Sustained.
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1 Q EY MR. KANAREK: Were you told by your superiors
. 2 | in the Sheriff's department what to do in connection with

3 | preserving the constitutional rights of people of Mexican

* | desgent who lived in that area?

51 MR, MANZEILLAs Again, your Honor, I Object on the

6 grounds that it doesn’t appear to be relevant., It calls for a
conclusion on the part of the witness.

THE COURT: Mr, Kanarek, of course it's not relevant,

and it ~- and it is irrelevant and immaterial, and the Court

S fol sustaing the objection.
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Q BY MR. KANAREK: In your work at the Sheriff's
department -~ I'll withdraw thab.

Is there a group of individuals in the Bheriff's
department that is known as Sheriff's Intelligence?

A Yes, eir, there is.

Q Would you tell us what the function of the
Sheriff's Intelligence is in connection with the work of the
Los Angeles County Sheriff's Department?

MR, MANZELLA: If the Court please, I obiect on the

‘grounds it doesn't appefr to be relevant. It calls for a

conclusion on the part of the witness.

THE COURT: The objection is sustained.

Q BY MR. KANAREK: In connection with the Spahin Ranch
raid, Officer, there was information given to you at
briefings wherein you were told matters that you didn't have
any personal knowledze of:; is that correct?

A That is correct, sir. |

Q And your experience in work agxa'daputy sheriff
involved knowledge that matters were obtairied by this so-called
intelligence unit from time to time, is that coxrect? '

a That is corract, sir.

Q@ Have you been told by anyone in the Sheriff's

department that there was rivalry between the Sh@rmfﬁ'

- department and the Los Angeles Police Department in connection

with the alleged Tate-LaBianca matters?
A Yep, sir, I was.

MR. MANZELLA: Your Honor == 1'1ll withdraw the objec-

tion.
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Q 'BY MR. KANAREK: And who 1lg it that told you of

- this rivalry between these police departments concerning the

Los Angeles Shexiff's Department -~ pardon me, concerning the
Pate~LabBlanca matters?
MR. MANZELLA: If the Couxt please, I object on the

grounds it doesn't appear to be velevant, and it calls for a

~ conclusion on the part of the witness.

THE COURT: Sustained.

MR, KANAREK: Well, then, your Honor, may I ~- I would
like to approach the bench, if I may, your Honor,

THE COURT: You may not. _\; '

Q BY MR, KANAREK: Officer, we%@ you on the degk

when the passing away of Gary Hinman was brought to the

" attention of the Malibu'Sheriff's station?

¥:) Yes, I was. I was on desk duty because I wag
recoveriny from an injury on duty. I took the phone.

Q Yes, go ahead.

A I togk the phone call from a friend of Mr, Hinman's
who indicated they had tried to gain entrance to his home,
knocked and they couldn't gain entrance. 2nd they noticed
flies near the windaws of the home, indicating something
perhaps dead or fermenting, decayed.

8] And directiny your attention to the passing away

of Gary Hinman.
Were you told about how long it was that Mr. Hinman

was dead?
MR. MANZELLA: Objection.
g BY MR. KAMAREK: Before his body was found.

y
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MR. MANZELLA: Objection, calls for hearsay and it
doesn't appear to be relevant,

THE COURT: The objection is sustained. ‘

Q BY MR. KANAREK: So, well, you xecgf&eﬁ-ﬁhis call
congerning Mr. Hinman, is that rijht? |

A Yes, sir, I did, . A R

Q And after you received this call concerning
Mr. Hinman what did you do? |

A I dispatched a unit to the location of M&. Hinman'g
home, I donft recall the locatlon, And, uh == K

THE COURYT: You've answered the gquestion.

Q BY MR. KANAREK: Now, at that time, at the time
that you received thig call, had you at that time ever heard
the name of Charles Manson?

A Yes, ¥ had.

Q At the time that that call game through, the name
of Charles Minson wasg well known in the Malibu station; is
that right?

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, that appears to
call for a conclusion.

THE COURT: Sustained.

G BY MR. KANAREK: when was it, Officer, that you
first heard the name Charles Manson?

A 1 believe, sir, it was in ny first week at Malibu
station,

Q That would be in June of 19697

A That's right.

Q And Mr. Manson was discussed from time to time by
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the psople at that substation from the day that you came.there
until the day thut you left, right?

A Qff and on, yes, sir.

Q . Wwhen you left, what date was that?

A I quit the department the 4th of Decenber, 196%.
Q Now, in connection with your guitting the

department, if I may, you were given @n altermative of being
Fired or guitting, is that correct?

A Yes, sir., I was.

MR. MANZELLA: Objection, your Honor. I ask the answer be

stricken for the purposes of making an objection., It doesn‘t

appear to be relevant.

THE COURT: The answer is stricken, ladies and gentlemen.
The objection is sustained.

Q BY MR, KANAREK: Now, you were a member of civil
service, is that righb, Officer?

A Yeg, sir, I wae,

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, that doesn't

7 .
appear to be relevant, and ask the answer be stricken for the

purpose of making the objectiocn.

THE COURT: 'The answer is stricken. The objection is

gustained.

Q BY MR. KANAREK: Were you given the alternative,

|OEficer, Of resigning or quitting or being fired when you

brousht to the attention of cerxtain people the attempt to
conceal matters concerninyi Mr. Manson?
A Yes, sir, I was,

MR, MANZELLA: Obiection, your Honor. I ask Mz, Guillory'é
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' answer be sktricken for the purpose of making the objection.

Object on the grounds the purpose -~ it doesn't appear to be
relevant,

THE COURT: vYes, sir, Mr, Guillory's answer ig stricken
and the objection ig sustained.

Q BY MR. KANAREK: Were you given the opportunity of
resigning or being fired when you protested =-

THE COURT: You needn't answer this guestion,
Mr, Guilloxry.

Go ahead and finilsh it. You may finish it for the

regord.

Q BY MR. KANAREK: == when you protested injustices
that were ocourring concerning Charles Mangon?

THE COURT: Do not answer the guestion.

The Court sustains its own objection to the

- guestion. It is incompetent, irrelevant and immaterial.

Q BY MR, KANAREK: Digd you, Officer ==~
THE COURT: Excuse me, Mr. Kanarek. The Court will ask

" you to desist from this line of guestioning since the Court has

sustained several objections to i,

MR KANAREK: I don't know what your Honor means by
“this line of guestioning.”

THE COURT: The line of questioning coqcarning why this
gentleman left the Sheriff's department. ‘

Q BY MR. KANAREK: All right, Officer, did you ~=

THE COURT: It is immaterial. The Court is not going to

try that issue, b ol
o BY MR. KANAREK: Dig you take it, Officer, to your 1

¥
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| heaped upon Charles Manson?

superior officers, certain matbters pertaining to the injustices

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, upon the same
grounde, I have no cbhjection bo anything the witness wants
to testify to as to his observations, what he saw or what he
heard, but this matter appears to be irrelevant to any issue in
this caze.
MR. KANAREXK: Well, your Honor -—=-
THE QOUR¥T: And it calls for hearsay. The objection is
sustained.
‘Now, the Court warns you, now, Mr. Kanarek, to
persist to do so is at your own peril. :
Go ahead. _
MR. XANAREK: Well, your Honor, may I appradh tﬂe bench?
THE COURT: No, you may not. o
MR. KANAREK: Because I am not asking about —-
THE COURT: You may not. I

MR. KANAREK: Well, I would like guidange from the Courg,

. ]

if your Honor considers this matter to he irrelevant and
impaterial at a penalty. -
THE CQURT: As well as hearsay.
MR, KANAREK: It is not hearsay. It is offered to show
the state of mind af the police ofificers, and the reason these
charges against Mr. Menson were brought. It is not offered for

the truth ~-
THE COURT: You may not approach the bench and you may

agk your nexk guestion, but not the same quastion and not on the

sane subject.
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MR. KANAREK: Then, I would like to approach the bench
for gunidance n the Court because I ==

THE COURT: You may not.

Q BY MR. KANAREK: Was there a discussion at the

Malibu station concerning Mr. Azeosta, who was running against

| Mr. Pitchéss for Sheriff of Los Angeles County?

MR, MANZELLA: Objegtion, your Honor, calls for hearsay
and doesn't appear to be relevant.

THE COURTZ: Sustained.

g BY MR. KANAREK: Now, Mr. Guillory, directing
your attention to the time hefore August &, 9 and 10, of

1969, for instunce, at @ time prior to that, to those dates,

- at a time prior to August 16, 1969.

Was Mr. Manson arrested?

A Yes, =ir, he was.

Q | And directing your attention to tha; -+ to the
time that he was arrvested, when, would you tell us -= can you
give us your best estimate of when that was? ‘

A My best estimate, sir, wquld be probably a month
or six weeks after my arrival at the station, I arrived in
June. That would have been about late July or aa;iy August.
I would say probably late July. e

Q When was it that Mr. Manson was arrested withA
reference to the date that you received the call éoncérnihgl
the passing away of Gary Hinman?

A My knowledge of Mr. Manson's arrest occurred prior |
to the call on Mr., Hinman.

Q And -~ now, to your knowledge, was there
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surveillance quring the time that you were at Malibu station?
Was there sﬁrveillanoe of the Spahn Ranch by the Los Angeles
County Sheriff's Department?

MR, MANZELLA: Your Honor, excuse me. I object on the
grounds that the terw "surveillance" is vague and ambiguous.
I have no opjection to the witness testifying to what he
observed.

THE COURY: Overruled., I'll permit him to answer. You .
ny answer.

THE WITNESS: We were advised, sir, that we were to pay
special attention to the Spahn Ranch and to zeport via memo
with a cover sheet anything that we nge;Ved relatiny to
Charles Manson or any members Of the gatants Blaves or any
people living on, near Spahn Ranch. |

The only surveillance I have personal knowledge of

would be the %urveillanca that took place by uniformed '
officers workinas patyol division.

o Now, to your knowledje, was Danny DeCarlo a membex

of the gapeny Slaves?

A To. my knowledsje, yes, sir, he was.

Q And would you tell us what -~ what is the gmtan's
Slaves?

A The gatapis Slaves is one of your, supposedly, out-

lawed motorcycle glubs. They -~ or maintained their head-
quarters for a while at the Spahn Rench during the period that
we are discussing, and they also maintained residence for a

while also in Santa Monica. I don’t know where their home

base was, Lf they had one, as such.
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Q Now, at the time that this August 16, 1969 raid
occurred, were the law enforcement officers at Malibu station
aware that Charles Manson was on probation.

MR, MANZELLA: Objeution, your Honer, it appears to call
for a conclusion on the part of the witness.

THE COURT: Sustained. Objection is pustained.:

G BY MR. KANAREK: Well, was your gtate of mind #udh t
that you thought that Charles Manson was on probaéién in ox on |
Angust 16, 19692 |

A Yes, sir, I was. S

Q And in briefings that occurred -- well, let me
withdraw that.

Is it a fair statement that in this police work

you are briefed at the beglnning of each shift?

A Yesy, sir, we are.
Q You are briefed by the watch commandex?
- No, sir; you are briefed either by the desk

sergeant or the patrol sergeant.

Q And, let's say, for imnstance, during the month
of June, 1969, in these briefingg, the name Charles Manson
came up, ig that correet?

A Yes, sir, his name 4id come up.

Q During the month of July, 1969, the name of
Charles Manson came up?

A Yes, sir, it 4id.

Q During the wonth of August the name of Charles
Manson came up?

A Yesg, slx, it daid.
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During the month of September his hame ' came up?
Yes, sir.

Is that right?

That is correct, sir.

During the month of Oétober?

That's correst, sirx,

His name was at these briefings?

FOL L W ¥R

Yes, alr.
MR, KANBREK: May I have a moment, your Honor?
THE COURT: Yes.

Ladies and gentlemen, we'll declare a recess now
for a few minutes.

During the recess, you are admonished, as I have
admonished you many times in the past, that you are not ko
converse with anyone, nor are you to permit anyone £o converse
with you on any subject connected with thiz case.

Now, this admonishment I have given to you and
you've heard it many times, and it means what it says, you are’
not to converse with anyone concerning this case, That means
that you are not to converse with the clerk, the attorneys,
the bailiffs, the witnesses, anyone who approaches vou in the
hall. And you are to converse with no one about ik, unless
with your fellow‘rors in the course of your deliberations.
This will prevent rumors and prevent speculations from arising
and will keep you from hearing or saying things that perhaps
should not be saild concerning the case.

If you have any need to comnunicate with the Court,

do 80 in writing through your foreman, and don't discuss this
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cage at all, as 1've said, except while you'‘re in deliberation,
and then with your fellow jurors. And don't permit anyone
else to talk to you concerning it.

All right, we're in recess. Don't form or
éxpress any opinlons on the issues remaining untill such time
ag the case is submitted to you.

We're in recess now.

(Afterncon recess.)
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- 10-1 . THE COUKF: The record will show that both counsel are
.‘ " ' prasent, all the jurors and alternates are present,
You may proceed.

MR. KANAREK: Thank you, your Honozr,

PRESTON GUILLORY,
having beer previously duly sworn, resumed the stand and

s testified further as follows:
THE COURT: Would you state your name .again for the

0 | recoxd? ’

+

1 THE WITNESS: Preston Guillory.

12
13 DIRECT EXAMINATION ('RES‘UMED)
. 14 BY MR. RANAREK: . -
.‘ 15 & Now, during the xecess just past, did M. Manwella;

16 in my presence, want to speak to you? And did you speak to

7 Mr. Hanzella?

18 MR. MANZELLA: Objection, your Honor. That doesn't

19 |  appear to be relevant at this stage of the proceedings,

2 | THE COURT: Sustained.

21 | BY MR. KANAREK:

22 o Now, would you tell us, Officer ~— you say that th+

23 Spacial Enforcement Bureau had certain activity at the Spahn

2 | Ranch on August 16th, 1969; right?

% 3, Yes. The Special Enforcement Bureay was primarily

% responsible for the raid. The Malibu deputies were merely | l
. 27 backing them up. ,

28 i Would you tell us, what is the Special anorcmnf
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Bureau?
MR, MANZELLA: Chljection, your Honor, That doesn't appeapk
to be relevant to any 1ssue in this case. |
THE COURT: Overxuled. You may answer.

THE WITNESS: 8ir, the Special Enfofcement Bureau is the |
detail within the Sheriff's Department of Los Angeles County
which does saturation patrols,

They are a unit which can be sent to back up other
police agencies, when they get into a problem where they lack
manpower s

They're speciglly trained in riot techniques; and
they also collect ~-- they also collect information on certain
groups for the Sheriff's Departkment.

Q BY MR, HKANAREK: You mean they =- they have certain
~- there are certain seoret files that they =-- dodsgiexs that
they collect, concerning certain people?

MR. MANZELILA: Objection, youx Hoﬁox, uﬁléss it's with~
in the personal knowledge of the witnaaé’

| I also object on the grounds that it doesﬂ't,i
appear to be relevant.

THE COURT: Sustained.

Q BY MR. KANARERK: Does the Special Enforcement
Bureau involve itself in political wmattexs? | |

A Yeg, they do.

MR. MANZELLA: Objection, your Hopnor, and I'll ask that
the answer be stricken for the purpose of making the
objection, on the grounds it dogsn't appear to be relevant,

and it calls for a conclusion on the part of the witneas.
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i

THE COURT: The answer is stricken, 1adiaslaha.gegtlemen.‘
The cbjection is sustained. : ‘ C

Q BY ﬁR. KANAREK: You say there were 102 deﬁuties
on this raid; is that correct? I

A That's correct, sir.

Q And this 102 deputies met at Malibu, and then
deployed themselves to the Epahn Ranch? '

A That's correct. _

a And in bringing -- now, were all of these 102
deputies normally stationed at Malibu?

A No, sir, The majority of them were normally
stationed at Bast Los Angeles, in the Special Enforcement
Bureau’s bazrracks.

Q There's a baryacks there for the Special Enfoxcameﬁﬁ
Bureau?

A At this time, sir, they maintained -~ at the
timé the raid decurred, they were maintaining & barracks for
them in a city called the City of Commerce, ln the East

Los Angeles area.
They have since baen moved into, I believe, bxlletﬁ

in the Bast Los Angeles Patrol Station, specifically built
for them with County funds.
Q and in your -~ 1'1l withdraw that,
At the present time, Officer, are you in fear for
your life?
MR, MANZELLA: Objection, your Honor, That doesn't
appear to be relevant to any issue in this case.

THE COURT: Sustained.
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Q BY MR, KANAREK: Are you asking for the protection
of this Couri?

MR. MANZELLA: Objection, yowr Honor, on the same
grounds .

TRE COURT: Sustained, Mr, Kanhavek, .

MR. XANAREK: Well, then, may I approach the bench, yocur
Honox? | '

THE COURT: Ho, you may not. A .

MR, MAWZELIA: I'1l withdraw the objection, your
Honox, ‘

Q BY MR, KANAREK: Would you answer? Afa you
asking the protéction of this Court?

Ao Yes, sir, I am.
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10a~1 1 Q Did you voluntarily ask me to ask the Judge to
. 2 protect you from the police officers that you fear may hurt
3 you, because you are testifylng here?

4 A, Yes, I do. I did request from you to ask the

5 Court for protection.
6 4] kecause you fear that you would be physically

7 harmed by Los Angeles County Sheriff's personnel; is that

8 | correct?
9 A Yes, sir, based on the experience I have had with

10 my own ~- ny former department, I do fear that I am in

1 | Jjeopardy, being in this municipality.

12 ) And your -- your family lives in this area; is
13 that correct? -
1 B Yés, six, in the Greater Los ‘ngeles ai:ea.
. 15 MR, KAGAREK: Then may I approach th;a‘banch, your Honor? |
16 THE COURT: Ho, you may not.
1 (Pause in the proceadings.)
18 THE COURT: dJust proceed.
v Q BY MR. KANAREK: Now, would you deseribe for us,

20 Officer, what you observed, the physical condition that you
# | obsexved of Mr, Manson, at the time when he was in Malibu?
2 Did you see him after he was arrested in Malibu,

1 after August the 16th, at the ~~ I mean, after the August
o 16th raid?

B A Yes, I did, I saw him at the lock-up at Malibu
% Station.
. 7o @ Would you describie his physical condition?
% A HMr. Manson appeared as though he hac«d suffered a
: _
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beating. He had abrasions, bruises, lacerations om his face,

_arms, upper torxso.
Q Kow, to your knowledge, after the August 16th,

1969 raid, was Mr, Manaon arrested and taken to the Malibu

Station?
A Not to my knowiedge, sir, not after the Spahn

Ranch raid, npo.
1) Prioxr to the -~ prior to the -~ to the time that
you heard of the events at the Tate home, and the La Blanca

howe, prior to that time had there been some kind of intelli-

gence report concerning the Satan's Slaves --

MR, MANZELLA: Objsction, your Honor,

Q BY MR. KANAREK: -~ and Danny De Carlo?

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, on the grounds
it appears to call for hearsay.

THID COURT: Sugtained., Objection sustalned.

Q BY MR. XKANAREK: Officer, other than in the
immediate area of Ranny De Caxlo ak the Spahn Ranch, were
any guns found anywhers alse? ' _

A Yes, sir. This would be hearsay onfmy{part,
because I was advised by other offieeis that they had found

waeapons in the othey rooms which they had entered ~-

Q All x»ight.
A -~ at the Spahn Ranch.
1 3ll right, What rooms were they? '
A Rooms within the store front, the ~~ the basic . -
store front, which makes up the Spahn Ranch, the front |

asatrance to it,
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Q All right. What -~ what -- in other words, you

inventoried the weapons?

A No, sir. I inventoried what was found in the

room where I arvested Danny De Carlo.

{ and to your knowledge, would you tell us -- perhaps

with the assistance of these pivtures --
May I approach the witness, your Honor?

fHE COURF: Yes, you may.

MR. KAN&REK: I have one other also.

Q With the assistance of Defendant's X, which is a
group -~ no, Defendant's K, which is a single picture;
and bPefendant's L, which is a grou§ of pictures, Officer,
could you tell us whers, to the best of your knowledge, the
weapong wexe found?

THE COURT: For the record, this is the same group of
pictures you have been looking at before?

MR, KANAREK: With one addition, your Honor. There's
¢ne -~ may I approach the witness, your Honur?

THE WITNESS: Yes, you may.

MR, KANAREK: There's one exhibit that has one picture
by itself, which is Defendant’'s K.

Q 21l right., Now, would you -- may T see that?

#May I speak to Myrs. Holt just a moment, your Honox?

THE COYRT: You may.
(Pause in the proceedings while a discussion off

the record ensued at the clerk's desk between M&. Kanarek and

the clerk.)
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1 MR. KANAREK: Well, your Honor, may this be marked,

11-1
. 2 | especially these ~- evidently, these 44 pictures are just one
3 | large exhibit, ’
4 THE COURP: They're L, are they?
5 MR, KANAREK: Evidently, they are all marked Defendant’'s
6 | L, am I correct?
7 THE CLERK: Yes.
& THE COURT: Then, the one you hold in your hand may be
I~1 ? marked L-l.
10 MR. KANAREK: May ¥ write an I~1 on the back, your Honor?
un | THE COURT: Yes, please do,.
12 MR. KBNAREK:; "L~1."
By Q BY MR, KANAREK: And would you locate, Officer, for

¥ | 4s the one where your elbow is sticking out?

A Okay. This is the picture you are talking about.

16 This shows =-

7 G Please.
1 A The picture I am holding shows -- excuse me, the

o store fronts.

% Q Pirst, would you please locate for me the picture

- concerning which you've previously testified.

2
? A Qkay.

; )
2 Q0 Because I don't think that's marked in ink.

24 '
A Okay, I believe that's it. That's it,

25
MR, KANAREK: Okay, your Honor, may this be marked L-272

26

-2 THE COURT: Yes, that may be marked L~2.
27 ’
. , MR. RANAREK: The one he testified about his elbow and
28 . .
go forth.

T

CieloDrive.COMARCHIVES



10

n

12

13

14

15

16

17

18
19
20,
21

22

24
25
26
27

28

9596

THE COQURT: Yes,

Q BY MR. KANAREK: Yes. Now, Officer, directing
your attention to this picture that you say has the store
front, would you show me that picture, this -

A This ~~ theme two are the bast pictures of theé
store frontsg, between the two of them. They show the entire
store front area, |

MR. RAHAREK: May theag(be marked L~3 ﬁnﬁ 1~4, respec-
tively, your Honor? |

THE COURL: They may be sd-mnrked.

MR, KANAREK: Oh, this one is'alréady -= this one is
already I-1. _

May this other'qyore front one thén be marke& L~3?'

THE COURP: Yes, they may be so marked. ; y

MR, KANAREK: Yes, thank you.

Q BY MR, KANAREK: And wheéxre, in the store Eront iy
areas, were weapons —-— were §uns found?

A Well, I was told by other officers that they had
found guns in the cafe and the saloon and in all of the store
front stores. I believe there were something like eight or
nine individual store fronts, |

Everything from barbershop to a cafe, & restaurant,
a saloon. Ahd I was told by other officers that thay had '
found weapons throughout the store front area with various
suspects who they arrested at the time.

@ And, then, directing ydur attention to those
waapons, were those weapons inventoried by someone?

A Yes, airx, they were,
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Q By whom were they inventoried?

A I imagine they were inventoried by the arreating
officer. EBEach particular weapon that was found was probably
inventoried by the officer that probably found it.

g So is that the way the Sheriff's Department policy
operates? Is that the officer who comes upon a weapon, is the
one who inventories it? Is that the way it is done?

A In a situation like this, sir, that would apply to
any kind of evidence or property found, that the officer that
initially found it would normally be assigned to inventory
unless hé was needed elsewhera and someonée in his presence
could be delegated to whare the propexty was found and vwhat
attitude the property was found in. ‘ '

Q Now, some 26 paople were arrested in connection

with the Spahn Ranch raid, is that correct?

. That's correct, sir.

o Now -~ and Mr. Manson was one of them, right?

A Yes, sir, he was.' ‘s

1) And directing your attention to ﬁhé”axreat at the

Malibu Station oxr the booking at the Malibu Stati9n‘o£_
Mr., Manson, was any weapon associated with Mr. Maﬁ#&ﬁ ;£ the
Malibu Station?
Now; in other words, was any weapon in hi;

immediate pzesénca?

8 ¥Not to my knowledge, sir.

1) You -- apart from this zaid, you generally at
that time were doing work inside the station, is that corrzect?

A, No, Bir, I was on regular patrel at the staticon.
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week, That was the period during which I received the call

Q Well, during this period of time you did work in-
gide the station from time to time, is that correct?

A No, sir, I worked for one week in the station,
puring tha week I sustained ar injury. I was off duty for

about a week and a half. I was on the desk for about one

on Gary linman, A1l the other times I speéent, I spent in the

radio car,

L I see.

Now, from the time of August the 16th, until the
time that you Jeft the Malibu station, did you from time to
time go to the Spahn Ranch?

A o, sir, I did not, because my patrol -~ the
Spahn Ranch was not within sy patrol axea.

Q Weil, is it a fair statement f£rom the tinme
subsequent to August 16, 1969, until the day that you no longey
were working for the Sheriff, during that period of time you
were briefed concerning Mr. Manson?

A & clarificetion, sir. You'rze talking aboubt a time|
from the arrest forward until I left the department?

Q That's right, frox time to time My, Manson was
mentioned in thaese briefings we're talking about?

a ‘Ypu'ra talking about before he was arrosted at
the Spahn Ranch?

g I'm talking about after, after August léth,

3 Mansonr was discussed after the ;aid,'huf not
spacifically because of the raid. .

1] No, I -~ I only want «- my only guestion is,

= L

L o |
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was Charles Manson mentioned in these briefings from -- af&ez;

AGgusSt IGEn URELL that December 4th daté WHeN you were—mo—

Longer working £ox the Sheriff?

-

A

e
Personnel?

A,

Q

A,

Q
A,

Spahn Ranch raid he was discqussed,

fle was not mentioned at the byiefings, no. . ) .

But he was discussed at the station by the

Yes, sir.
Is that correct?

That's correct.

He was discussed before you heard of his arrest?

Yes, sir, he was, prior -- that's prior to the
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lia-1 1 18 and people in the area of tha Spahn Ranch, to youx
. 2 | knowledge, were unhappy with Mr., Manson and gome of his friends
3 who were called hipples, is that correct?
4 A That's corract, sir.
5 | 2 and the general ~-~ the population in that part of
6 the San Fernando Valley made numerous complaints, so to speak, |
7 | concerning these people, is that right?

8 | & That's correct. ;

v 1) How, directing your attention to the mname Bi.'g-..l.-“‘
10 Vanee; is that name famlliar toe you? |

n A No, sir, Lt is not,

12 o Directing your attention to the name Ella Jo Bailey,
13 1 dia that name familiar to you? | |
1 A No, it iz not,

Q Directing your attention to the name DLinda

L

16 Kasabian, is that name familiar to you?

i | A ¥Yes, gir, it is.

18 ) I'm speaking -~ I'm speaking not subseguent to

¥ | pacember -~ X%'m talking now in terms of your knowledge while

2 | you were at the Malibu Station, while you were working there.

2 A T would have t¢ say no to that, not prior to the

Z | arrest, Her name was not known to ne.

23

Q The name Charles Tex Watson, was that name known
2 ¥o you?
» A No, sir, it was not.
# 1) Other than Charles Manson, <an you name anyone
. 7 alse at -~ who was living at the Spahn Rancli who was focused

upon during the period of time that you werxe at the Malibu
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Station?

A No, sir, I recall no other names that ware
discussed or briefed on other than Charles Manson.

0 But Chariles Manson wae practically daily discussed,
briefed aboub, uh, written about, talked about, a# that station;
is that right? | |

A Yeés, sir. It was discussed in the manner of
Charles Manson and his followers., The followers were never
mentioned by name specifically, just as a collective group of
peopla,

MR. KANARER: I see. Thank you. ihank you.

gan.covnmz any cross—examination?

MR, MANZELLA: Just a faw questions, your Honor.

CROSS~EXAMINATION f

BY MR, MANZELLA: ‘

0 Uh, Mr. Guillory, you said that you saw the
Filea with regaxrd to the August 16th raid on a Sergeant's
desk sometime aftar the raid, is that correct? 1

A Yes, sir. ‘

Q DAid you ever see the files again after you saw
them on the Sexgeantis desk? ‘

A He, sir, I did not.

0 Did you look for the files after you saw them on

the Sergeant's desk?

A No, 8ir, I made no effort to look for them,
Q Mr, Guillozy, how many times did you go to the
Spahn Ranch?
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A I had never gone to the Spahn Ranch prior to the
raid, After the raid I had probably gone there once or twice
bacause my patrol area was shifted and I was then working a cax
which went to Twin Lakes and coveraed the Spahn Ranch area. |

& So after the Spahn Ranch raid on August 16%h,
you went to the Spahn Ranch as part of your routine patrol, is -
that correct?

A, That's right, six,

Q Did you aver p?usonally obsexva other Sheriff's
deputies having Spahn Rancﬁ under surveillance, as you called
it?

A o, sir, 1 did not,

o pid you see Mr, Manson when he was arrested oxn
August l&th? |

A Yes, I did.

Q Was My, Manson arrested, to your knowledge, after
the August l6th raid?

A No, sir, not to my knowledge.

& Wexre you aware that Mr. Manson was arrested on
August 24, 15692 \

A No, sir, I was not.

1) Now, do yon know the chief invastigﬁﬁlng officer
in this vasge, Sergeant Paul_ﬂh%telay? : ‘ '

A No, 8ixr, I do not. ' .

g Do you know the person wh& was 5is‘partﬁer at £ﬁe ‘ '
time the investigations began in the Hinman murder and the .
$hea murder,Deputy Charles Guenther of the Los Angelas céunty"”

¥

Sheriff's Depariment?
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A Not by name, siz, If they are homicide officexs,
I may have seen them at Malibu during the preliminary hearing

on the Hinman case.

Q Mr. Guilloxy, you saild that you were in fear for

your lifa, is that correct?

A I am in fear of my pesrsonal safety, yes, sir.
Q Is that from Sergeant Paul wWhiteley?
A No, air, it iz from the Los Angeles County

Sheriff's Office, based on my experience &8 a Los Angeles
County Sheriff and procedures followed?by-that Department.

Q Have you ever been threatened physically or have
you aver beep harmed physically?

B No, sir, that used to be my job.

G And you have never beéen threatened with physical
harm by msmbexrs of the Los Angeles County Sheriff's Office?

N As guch, sir, no.

Q Your angwer is no, is that correct?

A That's correct.

i) And you've never been threatened by Sexgeant Paul

Whiteley or Deputy Charles Guenther, the two investigators iﬁ
this case, i8 thait ¢orrect?

A Ho, 8ir, I have not.

2 And you've nevexr been threatened by any -- physicall
harm by any members of the Los Angeles County Sheriff's
Department, is that correct?

A Sir, one deoesn't have to be threatened to know
one has been subject to such threats by virtue of my position

as a Deputy Sheriff, what I witnessed.
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4 I'm auliing -- gy gquesticon i3 to you, nave you
eVvor koen thrgatencd by physical hari by any mombor of the
Los Jngeles County Bheriff'n Duparteoently ) |

, 1 Ho, sir, I aave not. oo

1, Ana you have not boen tarcatensa with darne Lron cxe|

chief igveaticotor in thic caswe, worgpoant Punl whibcloy, oY

his partper, at that tiie, popuby Goarles Guuniuer? - i
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12-1 1 MR. KANAREK: Well, your Honor, how can thai he? He
. 2 dowsn't know thesa people. There's no foundation fox that
3 particular gquestion. |
4 THE COURT: If that is an objection ~- ;
5 MR. XKANAREK: Maybe he should show him a_'pictum; and
6 waybe he can -- 1 .

7 THE COURT: If that is an objection, it's overruled, .

8 YOou may angwezr.
9 THE WITNESS: No, sir, I don't know either officer.

10 And to the best of my knowledge, neither officer has evey
n threatened me.
2 - Q BY MR, MANZELLA: 2and you were not involved in

13 the investigation of this case; is that correct?

& ¥ A N, sir, I was not,
.’ 15 0 Then the first time you went to Spahn Ranch was
16 on August 16, 1969; is that correct?
7 A That's correct.,
s 2 And when Mr, Manson was mentionad -- when Mr, Man-

B son and his followers -~ which I think was a phrase you were

¥ 1 using -~ were mentioned in these briefings, while you were
2 stationed at Malibu, was this in connection with Spahn
2 | Ranch? |

2 A Yes, six, it was.

2 Q And during these briefings, were you told that

» employees at Spahn Ranch had complained about the praserice

2 of Mr, Manson and his followers?

o o MR, KANARDK: Just a minute. I'il object to that on

the grounds it’s ambiguous, It's ~~ I don't object to what
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he was told, but it's assuning facts not in evidence, your
Honoxr, about employees. That calls for a conclusion.

THE COURT: Sustained.

Q BY MR, MANZELLA: During these briefings, you
received information during these briefings that complaints
ware made about Mr. Manson and his followexs being on Spabn
Ranch; is that correct?

A Yes, sir, we did receilve complaints,.

MR, mznm: Youxr Honor, with the Couxrt's permission,
I would like to have Sergeant Whiteley, Sergeant Paul
Whiteley, stand. He's in. the couxtroonm.

Sergeant Whiteley, would you stand, plﬁu;ia?

1) Daputy Guillo.ry -~ Of Mr. Guillory, di‘:’:es;:ting your

attention to Sergeant Paul Whiteley, do yéu'reéognize that

man -
A No, six. '
& -~ gtanding in the ‘courtroom now? ‘
A No, ai.f, I don't recall ever having seen him
before,
& ' And where are you staying now? what part of

California are yoi; staying now?

A I am living in Northexrn California, sir.

Q2 and las anybody from the Los Angeles County
Shexlff's Office tried to contact you up there?

A Not to my knowledge, sir. No.

G Anybody threat«lmed you up there, from the
Los Angeles County Shexiff's Office?

A Not prior to my appearance here, sir, no.
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& You're talking about your appearance right now?
A Yes,
Q And you expect that you are going to be threatened
after your appearance hexe?
A Yes, sir. I expect to he threatensd and harassed
by the Sheriff's Department of Los Angeles County.
Hot maybe by the Department, as the departmeant at
laxge, but by individuals on that department.
2 Would thease be individuvals with whom you've worked?
A Individuals with whom I've worked, siy, and whom
I've observed, by nabure of their conduct and their day-to-day |
activitieg as law enforcement officers, '
3 But up to now, nobody's threatened you with
physical harm; im that corract?
A Ko, sir. I just want to bring it to your attention
and the Court's attention, prior to my having any difficulties.
An ounce of prevention, shall we say, is better
than an ounce of lead.

o You're expecting to be shot? :

A . No, sir, I didn't say that. .

113 You said "lead,” did you not? . f

A 1t was & -~ . ,

Q Am I rignt? If you didn't say Iééd} juat»say 89,
and ¥ will withdraw -- .

A I &id say "lead.®

2 Well, when you said “"lead," were you referring to,

& bullet? 1Is that correct?
A 1 perhaps was; but I'm trying to-make a point,
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1 sir.
. 2 | @ Well, my question, six, is --
3 ME. KANAREKs May he be allowed to £inish?
4 MR, MANZELLA: He has finished, and it was nonmxespongive;-
5 MR. KAMNARCEK: Your Honor -- |
6 THE COURY: Mr. Kanarek, ralse your objection. .
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MR. KANAREK: My objection is that Counsel is
interrupting and not allowing the gentleman to finisgh.

THE CQOURT: He had finished, as8 far as the Court knew.

Q BY MR. MANZELLA: Mr. Guillory, are you expectiny
to be ghot by members of the Los Angeles County Sheriff's
Qffice for your testimony here?

A Sir, I do not plan on it, nor do I discount it.

The police department do sehb up suspects f£or things,
as well as murdex. They set up other crimes.

Q And you are suggesting that Sergeant gaul
wWhiteley, the gentleman you saw stand up here, the chief
investigating officer in this case, has framed Mr. Manson on
these murder charges? #

MR. KANAREK: First of all, I'll object to thak, your
Honor. That isnot-—- that's clearly -- ;.t ?.s. argumentative,
in any event. e |

MR, MARZELLA: I have no further questions, your Honor..

THE COURT: Was there an answer, Mr. Williams?

THE REPORTER: I heard none, your Honor.

THE CQURT: You may answer. : ' _

MR, KANAREK: Well, it's ~- that particular gquestion is
argumentative, your Honor.

THE COURT: All right. I'}l sustain the objection.

anything furthex?

MR, KANAREK: Yes, yes; I have something.

MR, MANZELLA: Nothiny further from me, your Honor.

MR. KANAREK: I have something further on this.
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12a~2 1 REDIRECT EXAMINATION
L J ‘2 | BY MR. KANAREK: |
3 Q Now, Officer, have you ever testified before?
4 A Not against a police agency, such ag -~
5 Q No, I'm talkinyg about —-—
6 . A Yes, sir, I have testified on cases bafore,
7 | axrests I have made, and other officers’ arrests.
8 Q But I'm speaking of -~ in connection wiifh JCharJ.es..
? | Manaon, = ‘
10 A No, sir. _ ;
u Q -~ have you ever testifieq Pefore?
12 A No, sir, I never testified before in regarfi‘ to |
3 the Charles Manson case. |
) ®oy Q Before this date? ’ L
® A Before this date.
1 Q You have noty right?
o A I have not, right. _
. Q Subsequent to December 4th, 1969, and up to the
2 present time, have you testified concerning Charles Manson in
? any courtroom?
“ A No, sir, I have not.
# Q Or in any -~ or, have you testified in conhection
® with any matters allegedly pertaining to Mr. Mansén, or anyone
1 that he knows?
® A ¥o, sir, not to.my recollection.
* Q Now, when you say -- when you mentioned the word
. A "procedures,” you kinow the police procedures in connection with
o your feay, what did you mean by that?
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MR. MANZELLA: Obkjection, your Honor. That appears ko be

l12a-3 1
. 2 | irrelevant. '
3 MR. KANAREK: He -~ Mr. Mangella, your H&hor,
4 | interrogated and brought out the subject matter. . .
5 THE COURT: Excuse me, just a minute. &s I have told you |
6 | many times bafore, during the course of this trial, do not
7 | argus your point —- i ‘
8 MR. KANAREK: Yes, sir.
? THE QOURTs ~= before the jury.
10 Overruled. You may answer.
1 THE WITNESS: Would you repeat the question, please?
12 MR. KANAREK: May it be read, your Honor?
| THE COURT: Mr. ii:.lliams; would you read it, please.
. 1 {(Whereupon, the record was read hy the reéporter
15

ds follows:

o "QUESTION: Now, when you say ~-- when

17 "
you mentioned the word 'procedurss,’

18 you know the police procedures in

v conneckion with your fear, what did

2 you mean by that?")

21
THE WITNESS: I can't answer yes or no. I have ko answer

22
in a narrative.

23
That would be that during my two years, I

2
experienced ~~ I was privy or there when suspectc were

25
summarily beaten, or when evidence was planted, when arrests

2% |
were set up, when constitutional law was violated on numerous

27
. | occasions.

Not on individual ~- on many, many occasions,
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especially in East Los Angeles station,

I can go back and point out -~ which I hate t0O
do ~= my own arrests, nost of which, for narcotics, in East
Los Angeles, were unconstitubional,

2nd had the defendant had the wherewithal to have
a defensge, other than the Publlc Defendex, he would not have
been convicted; it would have been thrown out on illegal

search and seizure.

?
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| 12b-1 1 I can say this sbout some of my own arrests, as well
. 2 | as those of fellow officers I observed,
3 I have also observed numerous suspects being

* | beaten, shortly after their arrest, in the back of a radio

5 car, at the station.

G I can go on and on, but I don't think we need any
more horror storles.

We know this takes place in our society.

’ Q BY MR. KANAREK: You have observed this, yourself?
0 A Yes, sir, I have.
M Q and you know you are testifying under oath, under
" penalty of perjury?
a A Yes, sir, I raalizé that.

. i: Q And what you aye telling us is the truth; is that

coxrrect?
16 A Yes, sir, it is.
i Q Now, in connection with your own fear, I'm gpeaking
N of, when you have said, "An ounce of lead," or something like '
? that, would you tell us what -~ what did you mean lf;y that?
N THE COURT: That's asked and answered,
B Q BY MR, KANAREK: HNow, you aaﬁr tha}t you know Exom
i your expeviences, as to what will ocqur, as fer ag ha;:;-assmént‘:
:i | goeg, as far as you are concerned. | :
o Now, would you tell us upon what you base that
N 2'6: statement? _ ‘

o MR. MANZELLA: Objection, your Honor. That's not

. relevant, unless it applies to Mr, —=

28
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officer, tegtifies in connection with the matter where he or

THE éOURT : Sustained,

MR, KANAREK: =-- opened up the subject,  your Honor.

THE COURT: The objection is sustained; Mr. Kanarek.

Q BY MR, KANAREK: Will you tell us, Officer, what

you have observed occurs when someone, who has been a police

she comes to court and is called by a defendant?

MR, MANZELLA: Objection, your Honecr. That'’s not
relavant.

THE QOURT: Yes, it's not relevant, Mr. Kanagek.

The Court sustainsg —- ‘

MR, KANAREK: Well, Mr., ==

THE COURT: -~ the objection. o

MR. KANAREK: Well, them, may I approach the bench,
youxr Honor?

THE COURT: No, you may nok.

Q BY MR, KANAREK: On how many different occasiohs
did you see people, let's say, of Mexican or Latin descent
beaten, in Bast Los Angeles, Officer, in the back of patrol
cars, after they have been arreated, and evidence has been
planted -~ that is, attributed to them?

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, on the same
grounds.

MR. KANAREK: Thim has heen opened up by Mr. Manzella,
your Honor. ‘

THE GOURT: The ohjection is sustained, Mr. Kanarek.

Q BY MR. KANAREK: On how many occisions have you

seen people of black or Negro race beaten after they have been
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arresgted, and evidence has been planted?

MR. MANZELLA: Objection, on the same grounds, your
Honor. ‘ '

THE COURT: The same ruling, Mr. Kanarek. B

The obiection is sustained. '

MR. KBNAREK: Then, may I approachgﬁhe-bench, your
Honoz? S

THE COURT: Bo, you may aok. o |

Q BY MR. KANAREK: In connection with theéa eQeﬁﬁs
that you've spoken of, did these events involve pegple of the -
whikte or Cauwcasian race also? | b

MR. MBNZELLA: Objection, same grounds, your Honor,

THE COURT: Objection sﬁatained.

Q BY MR. KANAREK: Will you delineate for us,
Officer, the times when Loi Angeles County Sheriff's deputies
planted evidence, which was used against defendants in the
courts of Los Angeles County?

MR. MANZELLA: Objection on the same grounds, your HOnor.|

MR, KANAREK: Mr. Manzella -~ May I approach the bench,
your Hopox?

THE COURT: Ne, vou may not, Mr. Kanarek.

The objection is sustained.

Q BY MR. KANAREK: wWould you tell us, Ufficer, what
the poliay of the Los Angeles Shexiff's Department is in
connection with the planting of evidence, to be used against
people who are arrested by the Log Anjeles County Sheriff's
Depayrtment?

MR. MANZELLA: Objection, on the same grounds, your
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12b=4 1 Honor, It's not relevant.
. 2 THE COURT: The same ruling, Mr, Kanarek.
3 The objection is sustained. .
4 - Q BY MR, KANAREK: Would you tell us on how many

5 occagions, Officex, you observed the Los Angeles County
6 Sheriff's Department plant evidence, which was later used

7 | against defendants in court?

& MR. MANZELLA: Objection, your Homor, on the same
% | grounds.
10 It's argumentative, and it assumes a fack not in

1 evidence, and it's nat relevant.
12 THE COURT: 'The sameé ruling, Mr. Kanarek.

12e fols, * | The objection is sustained.
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Q BY MR, XANAREK: Well, you've told us, Officer,
of gertaln events that you observaed.

Would you tell us on how many occasions you

' gbserved the planting of evidence?

MR, MANZELLA: Objection, your Honor, 6n the sane
grounds.

THE COURT: Sawme ruling. The objection iz sustained.

MR. KANAREK: Then, your Honor, may I approach the bench,
for guidance from the Court, in view of the fact that ~-

THE COURT3 You may nokt, Mr. Kanarek.

Q BY MR. KANAREK; Directing your attemtion to the

 Spahn Ranch, Officer, and the arrest of August the l6th, 1969,

was there any discussion that you heard concerriing the legality
of that #rrest by the people at the Malibu Shexiff's station?

MR. MANZELLA: Objection, your Honor, It calle for
hearsay, snd it doean't appear to be ~-

MR. KAMARER: It's offered for state of mind, your Hanor.:

THE (OURT: The objection is sustained.
MR, KANAREK: Well, your Honor, I have no further

' guesticns st this time of this witness in view of the Court's -

THE COURT: You may step down.
MR, KANAREK: -~ Orxdexrs. But I'm asking that he not he

axcused.

THE QOURT: Ha's your wilkness. Ydu nay keep him here if '

you wish,

The Court will ask him to step down at this tinme.

All vight. Zadles and gentlemen, it's 4115, so

we'll recess now until tomorrow morning et 9130+ -
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12e-2 1 During the recess, the Court admonishes you not to
2 conversa amongst yourselves Or with anyone else, nor allow
anyone else to converse with you on any subject connected
with this matter, nor aré you tO form or express any opinion
5 | on the matter until it is finally submitted to you,
The Court will permit you to have a{: the hotel
tonight ~= will permit you to have television sets in ypur
roomes but the Court will order that you not view any news

program.,

10 And it will be part of your obligatiion, now, hot

" to view any news programs on televiszion, listen o them on

12 .
radio, and not to expose yourself to any newspapsr, until

# ~ further notice, 1f you would,please.
. : That is the Court's order.
Geod night. 5
* (Whereupox, muraurs of, "Good night, ’ynu;: Honorx,*
N were heard from members of the jury.)
* THE COURT: 1'll ses you tomorrow morning at 9:30.
N {(whereupon, at 4:16, thé jury retired fﬁom the’
? courtroon. ) . .
N THE COURT: Mr. Kanarek and Mr. Manzella?
* MR. KANAREK: Yes, your Honox? ~ ct :
z {whereupon, the following proceedings were had at

the bench, after the members of the jury had left the
25

- N cbiirtrovin )
THE COURT: Mr. Kanarek, the Court observes that many of
a7
. . _ ‘ your guestions are couched in puch terms that they're
C o |

appealing —~ attempting to appeal -~ whether they do ox not, . ..
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12¢-3 I can't gay -~ but they're attempting to appeal to any racial

. 2 | -~ any racial animosities that might be developed by reason
8 af the guestion.
4| And I've noticed that you persist in doing that.
5 I think thakt your conduct is unethical; it's unprofessional;
6 it's a cheap and dishonest tagtic for you to do that, And you
7 know when you are doing it, and you persist in doing it, ==
8 MR. KANAREKE If I == |

? THE COURT: ~-~ in spite of the :;:ulzi.:igs of the Court.

10 And I'ih warning you now tha,t if you co;xtiﬁue to.

n do that, that you are going to incur the displeasure of this

2 Court, even moxre than you have today.

1 MR. KANAREK: If I mdy respond to the Court on that?

. 14 May I respond?

. The point is, your Honor, I am trying --

1 THE COURT: ‘The Court dcesn't need any response. This iﬁ’

17 , .
a matter, of course, which is most serious to Myr. Manson, and

8
! if you have some personal vendetta that you wish to conduct

. with the District Attorney's Office or with the county

20
Sheriff's Offlce, the Ilos Angelas Police Department, that's

21
something that should be done oubside of this case.

22
MR. KANAREK: Oh, it's not -~ there's no personal -- I

28
haye no personal vendetta. »As a mabter of fact, I regret ~-

24
THE COURT: And if you wish to appeal_ to racial

%

- -prejudice, Mz. Kanarek, you do so —- R

26

MR, KANAREK: I'm not ~-

27

. : THE COURT: -=- you do so at your -- at youxr own risk, if|
T g

‘yau continue to do what you did today, =~ — .
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MR, KANAREK: Well, Af I ==
THE CQOURT: -~ asking a serles of gquestions that -~ which
were opviously --
MR, KANAREK: Well, no.
THE COURT: -~ a serles of guestions which were
obviously irrelevant, immaterial, and had --
MR. KANAREK: Not so.
THE COURT: ~~ nothing whatsoever to do with any issue -~
MR. RANAREK: Well, Mr. Manson -—-
YHE COURT: -- that might be ==
MR: KANAREK: And if your Honor will hear me?
THE COURT: I will hear you in a moment. But don't
dare interrupt me again.

(Pause in the proceediniys.)

29 U . . .. R J e e
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THE QOURT: None of these questions which dealt with
what this ex-deputy sbserved concerning racial minorities had
any place in the case, =-

MR. KANAREK: Well, I ~-

THE COURT: -~ and the Court believes that you injected
the questions sinply to appeal to members of the jury who were
Negro or Mexican-American -- are Negro ¢r Mexican-American.

And that is the reason for my comment.

MR, KANAREK: If I may, your Honor, ==

THE COURT: and I've seen it before in the course of
this trial, time after time, by you.

MR. KANAREK: Well, may I say this, your Honor?

THE COURT: Ik has not always hesn objected to.

Yes, you may say something. |

MR. RANAREK: 1If I may state this? 'Ybur Honor will note

that I did not bring up these matters, any of these questions,

your Honor is speaking to, until Mr. Manzella raised the

Subj ect.

Your Honor will note thab this man ig of the white

oy Caucasian race, and I wanted -~ and that's why I-éovered
both — I covered all three:. I didn'‘t ralge ~- I covered ~—-
it was black people, Mexican people, and white,

I was trying to show that what was done was done

across the boards it was not appealing to race. On the

26

27

28
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THE COURT: All right. Ifve heard your comments now in
respect to it, Mr, Kanarek.

MR, KANARER: I was just trying to - _

-
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THE COURT: Now, you have informed your client thak if

he wishes to tasiify, he aay, in the course of thie hearing?

In the course of this phaze of the txial?

MR« KANAREK: Well, X'll discuss that «-

THE COURT: All xight. You will discues it with hinm,
then. ‘

MR. RANAREK: I will dlscusa t:hut.: 4

THE COURY: 9330 tomorrow morning., o

{whereupon, akt 4i22 P. M,, an adjournment was

takan in this makter until 9130 A. M. on Friday, Novezber 5,
1971.)
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